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Huszonegyedik évfolyam. 253. szám. Kolozsvár, 1900. november 7. szerda. 

Szerkesztői iroda : 

Kossuth Lajos utcza (Máriaffy-ház), a hová a lap szellemi részét 
megillető közlemények czimzendők. 

Az „Ellenzék" előfizetési dija : 

32 korona. Egész évre 
é 16 korona. Félévre 

Negyedévre 
Egy hóra 

Egyes szám ára 10 fillér. 

8 korona. 
8 korona. 

Megjelenik mindemnap, kivéve a vasár- és ünnepnapokat. 

Kéziratok nem adatnak vissza. 
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POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI NAPILAP. 

...-.-..."-.."........../........ 

ELLENZE 
Kiadó-hivatal: 

Kolozsvárt, Deák Ferencz utcza 38-ik szám. 

Egy négyszög czentiméternyi tér hirdetési ára 8 fillér. Gyárosok, 

kereske dők és iparosok árkedvezményben részesülnek. 

Reklám sora 2 korona. 

Hivatalos közlemények sora 5 korona. 

Nyilttéri oxikkek garmond sora után 40 fillér fizetendő. 

A nemzetiségi kérdés, mint 
korteseszköz. 

Bizonyos oldaltól minduntalan meg- 
bolygatják közéletüinknek azt a sebét, 

a melyet „nemzetkégi kérdés" neve 
alatt ismerünk. 

Ennek a megbolygatásnak egye- 
nes és egyetlen bevallott czélja : a Szell- 

kabinet disereditálása. 
„Az erdélyi magyarság - igy 

szól arról az oldalril a vád - komo- 

lyan aggódhatik a Széll-kormány nem- 

zetiségi politikájánik irányzata mind. 

Mert a mig Bánff Dezső az erélyt 
képviselte e kérdésben, Széll a tran- 

sakcziók terére lépet s ezzel felhábo- 

ritotta a nemzetiséjeket. - Nem a 
mi feladatunk, hog1 Széll Kálmán kor- 

mányát ez ellen a vád ellen védel- 

meznünk. Annyitazinban tudunk, hogy 

a fennt ismertetett vád konkrét ada- 

tokkal nem igen nyrhet igazolást. Mi, 

erdélyi magyarok, lem igen láttuk a 
Bánffy-fele nemzetiégi politikában azt 

az öntudatosan kid és épen 

azért feltétlenül erélyt a 

melyet a főudvarmisteri sajtó, mint a 

Bánffy politika intérans részét jelől 

meg és a Széll-k eddigi kor- 
mányzatában sem 

delmessé válható elyedékenységnek azt 
az irányzatát, a Mt arról az oldalról 

nyilvánvalónakállithak. Ez alkalommal 

azonban voltaképph nem is ezzel aka- 
runk foglalkozni. gyszerüen felvetjük 
a kérdést, hogy Cakugyan őszintének 

lehet-e tekinteni 4Bánffv-rendszernek 

tulajdonitott chaumismust és el lehet 

ismerni a főudvartlesternek és sajtójá- 

val ahoz való joát, hogy a nemzeti- 

ségi politika czime s örve alatt i ditson 

a Széll-kabinet eln támadó hadjá- 

ratot ? 

E kérdés merilágitására egy kis 

venimistentiahoz blyamodunk. Emlé- 

keztetjük a közöléget arra az időre, 

a mikor a kormáfelnöki székben Sza- 

páry Gyula gróf ü. Nosabban az idő- 
ben csakugyan talkoztunk a kormány- 

zati politikának ázal az irányzatával, 

a mely kiegyenlit keresett a nemze- 

tiségekkel és a páficatio utjait egyen- 

nösen éles kifejezt nyert nehány er 

délyi főispáni álli válságában. 
Kéet főispánt nehai Bethlen Gábor 

grófot és Bánffy ezső bárót, a kiket 
a namzetiségek, int az utrachauvin 

magyar politika Iszlóhordozóit vádol- 
gatták, - felméetettek állásukból és 
három szászokté lakott megye élére 
szász nemzetiség urakat neveztek ki 

főispánná. Ha valaha, ekkor bizonyára 
komoly jogosultsággal merülhetett fel az 
erdélyi magvyarságnak a nemzetiségi 
politika változása irányában táplált 
aggodalma. Es ez aggodalom több irány- 
ban nyilatkozottis. A felmentett főispá- 
nok egyike: Bethlen Gábor gróf ugy is, 
mint hazafi és ugy is mint féerfi, le- 
vonta felmentésének conzeguentiáit. Né- 
hai Horváth Gyula, az erdélyi magyar- 
ságnak ez az eddig nagyon is kormány 
hü vezérembere szintén a nemzetiségi 
kérdés miatt szakitott Szapáry gr. kor- 
mányával és az ellenzékhez csatla- 
kozott. 

Ám hol volt és mit tett akkor a 
kormány nemzetiségi politikájának e 
változása által személyében is érintett 
Bánffy Dezső báró? 

Felkötötte talán a véres kardot, 
hogy - mint most teszi - sereget 
gyüjtsön a nemzetiségekkel szemben 
enyhe magatartásu kormány megbuk- 
tatására ? Nem. Hanem szépen zsebre 
dugta mellőztetése keserüségét és a ma- 
gyar politikusok ama legkevésbbe ro- 
konszenves fajtájának szokásához ké- 
pest, beállt az őt is skartoló kormány 
támogatói közzé; mandátumot vállalt 
annak a kormánynak programjával és 
kevéssel erre elfogadott attól egy bi- 
zalmi kitüntetést: a házelnökséget. 

Ez volt a Bánffy Dezső br. fele- 
lete arra az aggodalomra, a mely az 
erdélyi magyarságot a Szapáry Gyula 
inaugurálta nemzetiségi politika révén 
eltöltötte. Bizony mindent lehetett vár- 
ni, csak azt nem, hogy a ki igy visel- 
kedik egykor a nemzetiségi politika 
Szapárvy-féle kiadásával szemben, az 
később épen a nemzetiségi politikában 
keresse és találja azt a archimedesi 
pontot, a melyből sarkából kiforditni 
czéloz bizonyos kedve ellen létesült 
alakulásokat. 

De hát Bánffy Dezső báróról 
van szó. Arról a kiszámithatatlan po- 
Etikusról, kivel szemben egvetlen jel- 
lemző stigma van a „mnil admirari" 
jelszava. Nincs mit csodálkoznunk tehát 
azon, ha a nemzetiségi kérdés az ő 
kezeiben egyszer lictori vessző, mely- 
lyel a hatalom consuljainak diadalme- 
netét kiséri, máskor káplár-pálcza, mely- 
lyel az alkotmányos absolutizmus bru- 
tális hazugságát reprezentálja, majd 
tüzcsóva, melylyel a parlamenti béke 
épületét gyujtogatja. De mindig egyszers- 
mind a mérteéktelen hatalomvágy, a be- 
tegségig falánk ambitió eszköze és sym- 
boluma. 

Dr. 

Politikai hir. 
Miniszterek tanácskozása. Buda- 

pesti tudósitónk közli, hogy dr. Körber osztrák 
miniszterelnök, Böhm-Bawerk pénzügyminisz- 
ter, báró Call kereskedelemügyi miniszter 
és Wittek vasutügyi miniszter tegnap reggel 
Budapestre érkeztek és a délelőtt folyamán 
az „Angol királynő'-ben, ahol megszálltak, 
értekezetet tartottak a bosnyák vasutak 
dolgában. Egy prágai ó-cseh lap a bosnyák 
vasutak kérdésében a következőket jelenti: 
Politikai körökben azt beszélik, hogy Goluc- 
howski külügyminiszter a bosnyák vasutak 
ügyében a magyar kormányéhoz nagyon kö 
zelálló álláspontot foglalt el. Ebből tetszik ki 
leginkább, hogy milyen czélokat szolgálnak 
azok, kik Körber bukását alig várhatják. Ha 
a bosnyák vasutak kérdésében az osztrák 
kormány vereséget szenved, akkor az egész 
osztrákkabinet be fogja adni lemondását. 

A T. Házból. 
Budapest, nov. 6. 

A képviselőház mai ülésének főérde- 

kességét Szilágyi Dezsőnek régen várt nagy 

beszéde képezte. Közel két óra hosszat be- 

szélt nagy figyelem között, nagy kérdésekről 

és érdekesen. 

A vitának Barabás Béla volt az első 

szónoka, a ki ma bizonyára csak azért nem 

részesült a szokott figyelemben, mert utána 
következett az. a kinek közjogi fejtegetéseit 

a trónörökös házasságáról már napok óta 

érdeklődő figyelemmel várta az ország po- 
litikai közvéleménye. 

Utána szólalt fel Szilágyi. 
Mikor szólani kezdett, az a mély figye- 

lem borul a t. Házra, mely ezt a nagy be- 

szédet végig kisérte. Csak az egyes meré- 

szebb fordulatoknál hangzott fael a helyeslés 

moraja, majd az egyes erőteljesebb ötletek- 

nél, vagy csipős mondatoknál ömlött el a 

derültség minden párton egvaránt. Szilágyi 

Dezső mai beszéde különben a mellett, hogy 
kijutott belőle a maró megrovás Polónyi Gé- 

za azon czélzata ellen, melylyel az érzelmi 

motivumokat is belevitte a tárgyalásba, tel- 

jesen megvilágitotta a kérdés közjogi olda- 

lát, ugy, hogy a vita folytatása immár fö- 
lösleges erölködésnek látszik. Szilágyit nagy 

beszédjeért zajosan megéljenezték, a minisz- 

terek sietettek üdvözlésére. 
Az ülésről következő részletesebb tudó- 

sitást adhatjuk. 
Barabás Béla: A trónörökös nyilatko- 

zatát törvénytelennek mondja, mert a császári 
abszolutizmus mindenhatóságát tartalmazza. 
A liberálizmus szempontjából is kifogásolja 
a javaslatot. A miniszterelnök miért nem vi- 
lágositja fel a koronát arról, hogy a morga- 
natikus házasság középkori intézmény. A ja- 
vaslatot nem fogadja el, hanem határozati 
javaslatot nyujt be, mely szerint a ház a ja- 
vaslat elfogadása után mondja ki, hogy az 
uralkodó család házi törvénveit jogforrásnak, 

nem tekinti s az 1791. t.-czikk rendelkezé- 
seit nem érinti. (Zajos helyeslés a szélsőbal- 
oldalon.) 

Szilágyi Dezső: Egyetért Barabás Béla 
határozati javaslatával, azonban fölöslegesnek 
tartja, hogy azokat az elveket, a melyeket 
mindenki elfogad Magyarországon, a ház kü- 
lön határozattal jelentse ki. Az ilyen dolog 
azoknak az elveknek csak gyöngitése volna. 
Polónyi képviselő a kérdést ugy tárgyalta, 
mint űgyet. Tanácsokat osztogatott, mint az 
ügyvéd szokott adni ügyfelének. Ezenkivül 
sértő és gyanusitgató nyilatkozatokkal is élt. 

Kiméletesen kell az ügyet tárgyalni s a 
javaslat érdeméhez nem tartozó dolgokkal 
nem fog előállani. 

Bartha Miklós: Meggyőződését min- 
denki elmondhatja. ! 

Szilágyi Dezső: Nem is akar senkit 
abban gátolni. Ne ferditsünk azonban, Bartha 
képviselő ur. (Nagy mozgás.) 

A morganatikus és az egyenrangu há- 
zasságot a magyar jogrend nem ismer. (He- 
helyeslés a szélsőbaloldalon.) 

Igaz ugyan, hogy a főherczegi rangról 
való lemendás az uralkodó beleegyezésével, 
lehetséges, de ha egyuttal a trónról való le- 
mondással kapcsolatos, az országgyülés elé 
hozandó alkotmányunk szerint. 

A nyilatkozatnak van része, mely a 
házi törvények keretében mozog. Ez azon- 
ban nem jelenti a házi törvények beczikke- 
lyezését. Ez csak azért vétetett fel, hogy 
örök emlékezetül maradjon. 

Az országgyülésnek azt kell birálnia, 
hogy a nyilatkozatnak az a része, mely tör- 
vényeinkre hivatkozik, megegyez-e a trón- 
örökösödést szabályozó törvényeinkkel s ha 
ugy találja, hogy megegyez, beczikkelyezi. 

Az ország érdekében fekszik, hogy a 
kérdést most tárgyaljuk és rendezzük, mikor 
nem aktuális, mikor nem nyilt meg a trón- 
öröklés rendje. 

A bázi törvények beczikkelyezésével - 
mint Holló kivánja - nem lehet kiegészi- 
teni az 17283 t.-ez. hézagait, mert ha kiegé- 
szitendő, azt külön törvénnyel kell eszközölni. 

A néppárt által benyujtott módositást, 
bár tartalmát helyesli, nem fogadhatja el, 
mert kihagyja a bevezetésből a javaslat ve- 
lejét, azt, hogy a nyilatkozatot az 1728. t.- 
czikkel megegyezőnek tartja. 

Az 1728. t.-czikket magyarázza hosz- 
szasan. 

Rakovszky István: Deák Ferencz más- 
kép magyarázta. 

Szilágyi Dezső: Kettőnk közül vala- 
melyik bizonyára félreérti Deákot. (Nagy 
derültség.) 

1728-ban, mikor a törvényt alkották, 
Ausztriában az egyenrangu házasság a trón- 
örökösödésnek főkelléke volt. Ez akkor nem- 
csak a házitörvényekben volt meg, de Ausz- 
tria külön törvényei is elismerik. 

1728 óta öt koronázás volt s öt királyi 
hitlevél erősiti meg a törvény világos értel- 
mét. 180 esztendős mult vet világosságot a 
törvényre, ne akarjuk ezt tehát elhomályo- 
sitani. 

A magyar közjog szerint a törvények 
őre a király és országgyülés. Törvények meg- 
változtatása egyoldalulag nem történhetik. 

Ne féljenek tehát attól, hogy a trónöröklés 
rendje megváltozhatik az országgyülés bele- 
egyezése nélkül. 

Nekünk kölönben sem szabad tiltakozni 
az ellen, hogy a trónöröklés rendje megvál- 
tozható. 

Az 1728. t.-ezikkben kifejezetten benne 
van az egyrangu házasság kelléke. 

Nincs szükség arra, hogy a trónörök- 
lési rend megbolygatásával veszélynek hint- 
jük el a magvát. Én ahhoz az értelmezéshez 
ragaszkodom, mely a nyugalmat biztositja. A 
javaslatot elfogadja. (Zajos éljenzés.) 

FPolónyi Gáza személyes kérdésben vá- 
laszol Szilágyi Dezsőnek. 

Rakovszky István: Deák Ferencz be- 
szédéből igazolja, hogy a pragmatika szank- 
cziót másképp értelmezi, mint Szilágyi Dezső. 

Szilágyi Dezső kijelelnti, hogy az ő és 
Deák állásfoglalása között nincs eltérés, a 
tévedés onnan van, hogy Rakovszky félre- 
értette Deákot. 

Lesz-e autonomia? 
Kolozsvár, nov. 6. 

Joggal kérdezheti mindenki, a ki ér- 
deklődik a dolog iránt, hogy a magyar kat- 
holikusok régóta tervezett autonomiájából 

lesz-e valami s ha igen, mikor? 

Az erdélyi r. kath. státusnak a mult 
héten tartott közgyülésén Ugron Gábor fel- 

emlitette, hogy a közoktatási miniszter kép- 

viselői az autonomiai kongresszus albizott- 

sága előtt akként nyilatkoztak, mintha az 

erdélyi kath.. Státus közjogi helyzete tisz- 
tázva nem volna s igy az mintegy állami 

jóváhagyás nélkül mükődnék. 

Volt védelmezője a kormánynak, ilyen 
mindig szokott akadni, de Ugron Gábor fen- 
tartván állitásait, vártuk a hivatalos kijelen- 
tést. A félhivatalos lapok azonban mélysé- 

gesen hallgatnak s ez a gyanus hallgatás 

sejteti, hogy csakugyan zörög valami a bo- 

korban. 

Az a nemes törekvés adja magyará- 
zatát annak, miért nem lehet dülőre jutni a 

kormánynyal az autonómia dolgában, miért 

huzzák, vonják e kérdést bizottságtól bizott- 

sághoz, halasztják egyik évről a másikra. 

Mert nem akarják megadni a katholikus 

autonómiát. 

Ugyanilyenszerü eljárást követett a kor- 

mány, a mikor a szerbek autonomiájáról volt 

szó, a kiknek kongresszusát éveken át halo- 

gatták s a mellett a kormány megcsinálta a 

tranzakcziót a hatalmi befolyása alá kény- 

szeritett szerb püspöki karral. A szabadelvü 

párt véleménye az, hogy mindig, könnyebben 

lehet alkudni nehány püspökkkel, egyiket ki- 

játszván a másik ellen megbirkozni egy al- 

kotmányos, nyilvános testülettel, melynek so- 

raiban a világiak jobban felvehetik a poli- 
tikai küzdelmet, mint a püspökök, a kiknek 

állásuk dekoruma sok olyat megtilt és sok 

AZ „ELLENZK" TÁRCZÁIJA. 
1900. lövember 7. 

.... 

Tudomány apróságok. 
Az emberiség vége: 7 A bátorság és nyomor. - 

Fekete villám. - Villhosság levegőből. - Szé- 
rum az kohol ellen. 

A Természeldományi Füzetek leg- 

ujabb számában Olksuk: De Lapparent, a 

párisi katholikus eetem tanára, abból a 

tényből indulva ki, ogy különböző légköri 

hatások a viz fölöttezárazföld egyes részeit 

szünet nélkül leválátják és tovább ragadják 

oly formán, hogy a Hd felületét kiegyevlitik, 
azt állitja, hogy okion elfog következni az 
az időpont, midőn (záraztöld a tenger fe- 

nekével egyenlő mal Jesz. Akkor a tenger 

a földnek egész felület heboritja, végleg el- 
pusztitván az ember tet. Faye, a franczia tu- 

dományos akadémia, gja szerint az 
embe- 

riség végét az a kölmény fogia okozni, 

hogy a Nap jobban jobban kihülvén, bi- 
zonyos idő mulva alomberiség hiányában 

lesz (a mint Madách, megirta) az élet nél- 

külözhetetlen két fölélének: a világosság- 

nak és a melegségn Aggodalomra azon- 

ban egyelőre nincSebk, mert az emberiség 

vége Lapparent szelt csak 4 és fél millió 

év mulva, Faye szelt pedig még későbben 

fog bekövetkezni. Brialmont tábornok, 

belga akadémikus fogása már aggasztóbb. 

Ő ugyanis összehaslitja az emberiség gyors 

szaporodását azokkal a tápértékekkel, melye- 

ket a föld termelni tud és arra az eredményre 
jut, hogy a föld csupán 12 milliárd embert 

tud táplálni. Már pedig annyi ember a 2166. 
évben fogja a földet lakni, ugy, hogy Brial- 
mont szerint már rövid 266 év mulva az 

éhinség kérlelhetetlenül hozzáfog az embe- 

riség végső elpusztitásához. 

Az angol vezérek idősebbike és legta- 

pasztaltabbika érdekes dolgokat mondott 

nemrég a katonai bátorságról. Egészen más 

ez, mint az a bátorság, melyet a minden- 

napi életben tapasztalunk. A korcsma hő- 

sének, ki a legvéresebb verekedésben is 

megállja a helyét és a legrettegettebb pár- 

bajhősnek is inába száll a bátorsága, a 

mikor a harcztéren a golyók fütyülni kezdenek. 

A katonát azonban, a mikor a csatamezőn 

harczol, nem lehet megcsalni. Ösztönszérüleg 

érzi, hogy annak a tisztnek a bátorsága, a 

ki vezeti, valódi vagy pedig mesterkélt-e ? 

Csak az igazi bátorság képes hatni a kato- 

nára és őt magával ragadni. De a katonai 

bátorság, mondja Wolseley tábornok, nagy 

részben a gyomor állapotától is függ. A 

bátorság minden mozzanata, harczi lelkese- 

dés, hazaszeretet, dicsvágy és önfegyelem 

kárbavész, ha a katona künn a táborban 

hosszabb ideig rosszul táplálkozik. Cadix 

ostrománál az angolok több rohamot intéztek 

az erőd ellen, valamennyi csütörtököt mon- 

dott. Ekkor a vezénylő tábornok elkeseredé- 

sében azt kiáltotta oda csapatainak : 

- Szégyeljétek magatokat! Ti marha- 
sülttel táplált angolok vagytok és visszave- 

retitek magatokat éhenkórász spanyolok által, 

kik csak narancsot esznek. Piha! 

Ez hatott. A következő rohamnál az 

angolok a várat bevették. 

. 
Vibar alkalmával gyakran láthatjuk az 

égen az ugynevezett fekete villámot, mely a 
fényes villámhoz teljesen hasonló alakban tü- 

nik szemünk elé. Sokféle módon magyaráz- 
ták már ezt a természeti tüneményt, mely- 

röl most érdekes megfigyelést közöl lord Hel- 

vin az Electrician cimü angol folyóiratban. 

Azt mondja, hogy a sötét villám tüneménye 

csupán a szem tévedésen alapszik, de a va- 
lóságban nem létezik. Ebbeli tapasztalatára 

következő módon jutott: Egy óriási vihar al- 

kalmával állandóan figyelte az eget, melyen 

alig kétmásodpercnyi idöközökben kettős, hár- 

mas, sőt négyes vekitó fényü villámok ker- 

gették egymást. Egyszere két, majdnem me- 

rőlegesen lesujtó sötét vonalat vett észre az 

egen; teljesen hasonlitott mindkettő a villám- 

hoz, azzal a külömbséggel, hogy nem fényes, 
hanem sötét volt. Eszébe ötlött azonban, - 
hogy valamivel előbb két fényes villámot lá- 
tott az égnek ugyanazon részén, ahol a sö- 
tét villámok szemébe tüntek. Ebből azután 
azt következtatte, hogy a sötét villámvonalak 

csupán a szem ideghártyáján létrejött utókép 
következményei. Hirtelen elforditotta szemét 

a sötét égboltozatról s a szoba falán is tisztán 

látta a sötét villámokat. E tapasztasztalata 

most már meggyőzte arról, hogy atünemény 

oka a szem ideghártyájának kimerült, tuliz- 

gatott voltában keresendő. 

Az elektrokémia fejlődése ma nem is- 

mer határt. A legkonzervativabb felfogásuak 

is kényszerülnek a pár esztendős elektroké- 

mia vivmányai előtt meghajolni, mert ered- 

ményei csodásak. Száz meg százezer tonna 
anyagot termel évenkint az elektrökémia, 
száx meg száz eddig ismeretlen találmányt 

hoz létre naponkint s lassan-lassan domi- 
nálni fog a termelés minden ágában. Leg- 
ujabb vivmánya az elektrokémiának az, hogy 
a levegő oxidáló erejét alakitja át villamos- 

sággá. 

Más szóval az idő vasfoga motorokat 

hajt és mint az ember rabszolgája, dolgo- 

zik. Jelenleg még csak kis erő forrásokat le- 

het ily módon késziteni, de nagy vivmány, 

hogy már lehet. A villamos batteriában két 

fém van és egy savas folyadék. A levegő- 

ből villamosságot készitő batteria egy fémje 

helyébe rézrozsda lemezt teszünk. A sav és 

a másik fém hatására ez a rézrozsda elve- 

sziti oxigénjét és tiszta szivacsos réz lesz 

belőle. 

Annak az árán, hogy oxigénjét elve- 

sziti, villamos áram keletkezik. Ha ezt a ki- 

használt, szivacsos rézlapot levegőn hagyjuk 

állni egy napig, akkor ujból átrozsdásodik és 

ismét képes lesz villamos áramot termelni. 
Igy alakul át a levegő rozsdásitó ereje vil- 

lamossággá. A mai elektro-technika minden 

nagyszabásu vivmánya a mágneses elektro- 

mosságon alapul és az elektrokémia is ezt 

használja fel áramtermelésre. A jelek azon- 
ban azt mutatják, hogy a kémiai villamos- 

energia termelés visszaszerzi régi dicsősé- 

gét s leszoritja egykoron a dinamókat a 

szintérről, amelyek immár két évtized óta 

uralkodnak. 

k 

Három párisi orvos: Broca, Sapelier, 

és Thébault féradozik azon, hogy az embe- 

riséget végérvényesen kigyógyitsa az alkoho- 

lizmusból. Kisérleteiket az állatokon kezdték. 

Lovakból, amelyeknek alkoholt adtak, széru- 
mot készitettek, s azután beadták olyan ál- 

latoknak, amelyek kűlönös hajlandóságot mu- 
tattak az alkohol iránt, sőt rendszeresen él- 

vezték(!). És ezek az állatok a szérum-oltás 
után rendkivüli ellenszenvet mutattak min- 

dennemü alkohol ellen, ugy, hogy semmiféle 

ellenséghez nem nyultak, a mely alkohollal volt 

megöntözve. A három orvos azután az el- 

járást embereken ismételte meg. s nagy 

eredményt ért el. A szérummal kezelt em- 
berek aztán nem szenvedhetik semmiképpen 

sem az erös alkoholos italokat, mint a mi- 

lyen a rum, vagy az absynth. A három or- 

vos nemrégiben előadást tartott arról az 

eredményről, amelyet ötvenkét iszákoson 

elértek. Huszonkettőnél (hatvan perczent) 
teljes sikerü volt, nyolczan az általuk ke- 

zelt emberek közül javulni kezdtek, tizenhét 

nél nem boldogultak. A szérum hatását ugy 
magyarázzák meg, hogy külömböző szerve- 
ket arra ingerelnek, hogy a mérges alkohol 
következményei ellen reagáljanak. De a ha- 
tás csak akkor lehetséges, ha az iszákos nem 
terhelt, átöröklés utján, a kurát sem szabad 
az illető beteg akarata ellenére végrehajtani 

rajta. Nem szükséges, hogy az igy kezelt 
embert korházban tartsák. 
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oly eszköztől tilalmaz, melyeket a világiak 

egyház jogai védelmére bátran felhasznál- 

hatnak. 

Ismervén a kormány alig titkolt czélza- 
tát, érdeklődéssel kereshetjük, mit mond a 

kormány, illetőleg a kultuszminiszter a kép- 

viselőházhoz minap beterjesztett jelentésé- 

ben a kath. autonomiáról? Hát bizony nem 

mond semmit, mindössze ennyit: „A katho- 

likus autonomia és a kath. kongura abban 

a mederben fejlesztetik tovább, melyet volt 

alkalmam vázolni, kiemelendőnek tartom mé- 

gis, hogy a kath. autonomia annyiban köze- 

ledett a megvalósitás stádiumához, hogy a 

szervező kongresszus által kiküldött 27-es 
bizottság eljárásának eredményét a kongres- 
szus elé terjesztette. Ehaz képest két mun- 

kálat, egy többségi és egy kisebbségi 

került a kongresszus elé. A javaslatok továb- 

bi sorsáról a legközelebbi jelentés lesz hi- 
vatva leszámolni." 

Az a beszéd magyarul azt jelenti, hogy 

nehány évtizeden át még tárgyalgatni fogják 

az autonomiát, aztán a - leányzó megint 

csak aiszik tovább és tovább... 

- kg. 

A „Borsszem Jankó" 
S. K. gazdatiszt a M.-g. 

számában a következőleg jellemzi 
közt a „Borsszem Jankó'-t. 

A ki-jobb időtőltés hiányában - fi- 
gyelemmel kiséri a B. J. egész müködését, 

észrevehette, hogy ez az élcezlap követke- 

zetesen, czélzatosan üldöz, gyülöl és 
pellengére állit mindent, a mi magyar, 
a mi a nemzeti geniuszból fakad, a 
mi a magyar nemzeti sajátosságot 

viseli magán, a mi a kozmopolitikus 
áramlatokkal szemben nemzeti ellent- 
állási erőt rejt magában. 

Kezdjük a politikán. A mint a B. J. 

észreveszi, hogy valamely kiválóbb politiku- 

sunk a nemzeti aspirácziók iránt is buzgól- 

kodik, azt azonnal a legkiméletlenebb módon 

üldözőbe vette, a legmaróbb gunynyal igye- 

kezett lerántani, kipellengérezni. - Emlékez- 

zünk csak rá, hányszor volt Apponyi Albert 

gróf a , nemzeti aspirácziókért" a legdur- 

vább módon inzultálva a Borsszen Jankóban ? 

Hogyan rajzolja és irja le Ugton Gabort, 

Horánszky Nándort es mindazokat, a kik az 

osztrák tulkapások ellen valaha is fel merték 

a szavukat emelvi? Igy igyekezett a B. J. 
mindenkit elriasztani attól, hogy a nemzeti 

jogok védelmére szót merjen emelni. De 

gyerünk tovább, a társadalmi térre. 

A falusi birtokos nemesember neki Mo- 

kány Berczi, felruházva a legaljasabb, legmeg- 

vetendőbb lelki tulajdonságokkal, a - kinek 

egész eszmekörét a khéjvágy, a kártya, az 

eszem-iszom tölti be. Az egyszerü, termé- 

szetes viaéki élet neki Mucsa', valóságos 

hülyék és bolondok társasága, romlott erköl- 

csökkel, a melyben az egyetlen rokonszen- 

ves alak a szatócs. A falusi magyar papot 

sohasem tünteti fel másként, mint a ki hiva- 

tását semmibe sem vevén, egyedül a testi 

gyönyöröknek él. A középosztály sarjai, a 

mayvar tanuló ifjuság: az a Bukovay Absen- 

tus. Ési m hetnénk t vább, a B. J." va- 
lame uyi alak a, indegyikben ott rejlik az 

a tendenczia, meggyülöltetni saját hazájában 

a magyart, a törtenelmi elemet, azt, a mey 

ezt a hazát egy évezreden át megtartotta - 

Egy titkos kéz. 
E. M. Douglastól. 

Angol regény. Forditotta: Amica. 

III. 

(Folytatás.) (T) 

- Helyesen - nekem nagy bizalmam 
van abban a mixturában. Lássuk csak, ki 
készitette el - maga vagy én? És azóta 
hány üveggel fogyasztott el? 

Valahogy kivette belőlem a Tom hibá- 
ját és most reálizáltam először, hogy az ő 
könnyü modora alatt az alsó réteg gránit- 
ból volt. 

- A gazficzkól! A majon! - kiáltá 
indulatosan. Ő szándékos engedetlenségnek 
a bünébe esett és a legszigorubb parancso- 
latom ellen vétett. A háznépem közül sen- 
kinek sem engedem meg a gyógyszertáramba 
való lépést, kivéve a szobaleánynak, kétszer 
egy héten a szükséges tisztogatásért. Az oda 
való menetelét Tom urfi egy jó ideig meg 
fogja emlegetni - mert az első megvessző- 
zését érdemelte meg általa. 

- Oh, ne bántsal - kiáltám gyorsan. 
Ő egy kis baba - csak hat éves - és a 
hibáját ezelőtt egy héttel követte el. Akkor 
jól megpirongattam és ez időre az egész dol- 
got elfelejtette. A gyermeket nem szeretném 
bajba hozni, hiszen - 

- Maga szivességet tett a fiamnak és 
nekem, mondá ár. Pilgrim komolyan. Magá- 
nak kötelessége volt ezt nekem megmondani 
és nekem kötelességem őtet megbüntetni. 
Egy pontra nézve mindig kérlelhetetlenül ke- 
mény vagyok - parancsolataimmal szemben 
feltétlen engedelmességet kivánok. Tom nem 
engedelmeskedett, tehát meg fogom vesz- 
szőzni. Nem látja be, hogy ha a saját fiam 
hibáját elnázném, a mostoha gyermekeimet 
sem büntethetném meg, midőn hibát követ- 

tegnapi 
többek 

hogy a második évezredben a B. J." sza- 

badon garázdálkodhassék benne. 

Azt mondhatnák erre és mondják is, 

hogy a B. J.-nak a czélja a guny, az osto- 

rozás által javitani. Köszönöm szépen, Czi- 

czeszbeiszer átkai közé be lehetne venni, 
mint a jelenlegi Timon-eset is bizonyitja 

(a mikor Ágai ur védeni akarta Timon Akost): 
Védjen meg téged a Borsszem Jankól Igen, 

a gunynak, a szatirának van jogosultsága, de 
a mit a B. J. müvel a magyarság történelmi 

elemeivel szemben, az tőbb a gunynál: az 

gyülölet, az üldözés. Igazságtalan tulzá- 
saival pellegérre állit minket a külföld előtt, 

lerontja a szimpatiákat irántunk, érleli a köz- 

véleményben azt a meggyőződést, hogy a 

törzs-magyarság egy elpusztulásnak 
indult javithatatlan, korhadt elem, a 
melyben megbizni nem lehet és a me- 
lyet minél előbb ki kell cserélni ujabb, meg- 

bizhatóbb elemekkel. 
És a mikor a Borsszem Jankó imigy 

folytathatja az élethalálharczot ellenünk, ak- 

kor mimagunk vagyunk azok, a kik 
őt ebben a hárczában támogatjuk. 
Minden vidéki kaszinó asztalán ott 
látom a Borsszem Jankót és a jámbor 
magyar röhög neki és nem veszi észre, 
hogy annak minden egyes száma egy- 
egy pikkelyt tőr le nemzeti életünk 

sajátosságainak zománczából... 

Egyetmás. 
Budapest, nov. 6. 

Zárt ülés. 

Az A-ny irja : 

A Ház folyosóin érdekes hirek kering- 

tek. Arról van szó, hogy a trónörökös há- 

zassági nyilatkozatáról való vitát egy zárt 

ülés fogja megszakitani. Ezen a zárt ülésen 

szóba akarnak hozni bizonyos bizalmas ter- 

mészetü megbizatásokat, melyeket Győrffy 

Gyula kapott állitólag Bánffy Dezső bárótól. 

Képviselői körökben e téma iránt nagy az 
érdeklődés. 

A ,Borsszem Jankó" ellen. 

Az egri jogakademiai ifjuság a „Bors- 

szem Jankó' szerkesztője ellen a budapesti 

uiságirók egyesülete és az „Otthon" irók és 

hirlapirók köréhez a következő beadványt 
intézte : 

A „Borsszem Jankó" f. évi oktober 29-iki 
ide mellékelt számában az ,„Egyetemi előadás" 

czimen foglalt közleménynek Timon Ákos egye- 

temi tanár ur legszentebb családi becsületét gya- 
lázó tartalma ellen az egvetemi ifjuság nemcsak 
tiltakozását, de legmélyebb megvetését fejezte ki. 

A legszentebb családi becsületében mélyen 

sértett tanár ur a „Borsszem Jankó" szerkesztője 
Agai Adolf ellen a megjelent nyilatkozatok sze- 
rint nem késett elégtétel végett a biróság elé járulni. 

Alulirott egri jogakadémiai ifjuság elnökei, 
akadémiai ifjuságunk nevében is, az egyetemi 
ifjuságnak fent érintett nyilatkozatát nemcsak ma- 
gunkévá teszük, de a mi szorosabb egri társa- 
dalmunk, vármegyei és városi közéletünknek egy 

köztiszteletben álló családját is oly mélyen sértő 
közleményt a tisztelt Elnökség utján, amélyen 
tisztelt Egyesület illetőleg kőr elé terjesztjük meg- 
birálás és elégtételadás végett. 

A mélyen tisztelt Egyesület, illetőleg kör 

minden tagja kétségkivül velünk együtt éppen 
oly szentnek tartja a csaláei becsületet, mint a 

sajtó szabadságot. 

Nagybecsű düntésünk elé terjesztjük, hogy 

összeférhetőnek tartják-e a hirlapirói tisztességgel 

nek el? Az 
Tomé szintén. 

Jelenleg nem történt baj - tevé utána 
- de olyan körülmények állhattak volna elő, 
melyek ezt akis eseményt nagyon komolylyá, 
sőt végzetessé tehették volna. 

Tegyük fel például, hogy ez a maga 
idejövetele előtt történt volna, midőn minden 
dolgot magamnak kellett végezni. Az orvos- 
ságot ott hagytam volna, hogy a szolga a 
Grangeba vigye át és én a többi betegeim 
látogatására másfelé indultam volna. Az üveg 
eltőrve, a doktor távol, a beteg haldokló ál- 
lapotban - édes öcsém, az ilyen dolgokbár- 
mely időben történhetnek, tehát szükséges, 
hogy példát adjak. De csengetnek és egyikünk 
sincsen készen. 1 

Megjegyzéseinek a helyességét beláttam 
és ámbár a szilárd, józan eszét bámultam, 
nagyon sajnálom, hogy a kis Tom hibája ál- 
talam jött az atyjának tudomására. 

A következő napon korán reggel fül- 
tanuja voltam, hogy az igért verés annak 
rendje szerint megtörtént és elmondhatom, 
hogy Pilgrimné soha sem bocsátotta meg és 
soha sem felejtette el, hogy a fia megbün- 
tetésének én voltam az oka. Jelenlétem soha 
sem volt kellemes előtte, de e pillanattól 
kezdve százféleképen vett alkalmat, hogy azt 
velem tudassa. 

A mint az idő haladt, mind jobban 
jobban csudálkoztam, hogy a férje mit lát- 
hatott benne bámulni és szeretni valót; pe- 
dig látszólag nagyon boldog házastársak 
voltak. 

Az asszony idősebbnek látszott, mint a 
férje; hideg, feszes, kellemetlen és szeszé- 
lyes volt. Első férjétől való gyermekei ne- 
hézkesek, unalmasak és közönségesek vol- 
tak, mig Tom valóságos kis ördög volt. 

Én nagyon szeretem a gyermekeket és 
eleinte megpróbáltam velük jó viszonyban 

én helyzetem különös és a 

1 

a család becsületének ily orv moódon való meg- 

támadását. És igy a mélyen tisztelt körükben 
foglalhat-e helyet az a szerkesztő, aki maga, ki- 

vülesve a lovagiasság körén, nem átallotta egy 

család becsületét ily minősithetetlen módon 
érinteni. 

És nem látja-e idejét a mélyen tisztelt 
Hirlapiró kör" illetőleg Egyesület, hogy a maga 

hatáskörében oly visszaéléseknek gátat vessen ? 

Eger, 1900. évi nov. 4-én. Teljes tisztelet- 

tel: Gerskovits Ernő s. k. ifjusági és segélyegy- 

leti elnök. Kolozsváry István s. k. olvasóköri 

elnök. 

' Ezzel kapcsolatban megemlitjük, hogy 
az „Oszágos Kaszinó" válaszumányához is 

inditvány nyujtatott be az iránt, hogy a B. 

J. a kaszinóból kitilltassék. 

Inkompatibilitás. 

Az összeférhetetlenségi biz. ujból élet- 
jelt ad magáról. Ülést ugyan nem tartott, de 
szándékozik tartüni, ha valami akadály közbe 
nem jön. Hir szerint 12-én lesz ülss s a fel- 
halmozódott hatvankét bejelentés közül tár- 
gyalás alá vesznek nyolczat, mindenekelőtt 
az Andrássy Tivadar gr., - a ki tagja a bi- 
zottságnak - részt vehessen a következő 
üléseken. Ezután következik a Miklós Ödönre, 
Teleki Sándor grófra, Rohonyi Gyulára, Ber- 
zeviczy Albertre, Tolnay Lajosra, Podma- 
niczky Frigyes báróra és Falk Miksára vo 
natkozó összeférhetlenségi bejelentések tár- 
gyalása. 

lpartestületi gyülés. 
- neov. 6. 

A kolozsvári ipartestület előljárósága 
tegnap este tartotta rendes havi gyülését 
Akeszman Albert elnöklete alatt. 

A gyülés folyamán 17 tanonczot ava- 
tott az előljáróság segéddé. Az iparos ta- 
noncz iskola igazgatósága megküldi jelenté- 
sét 26 évi müködéséről, elismerését és, kö- 
szönetét fejezi ki az ipartestületnek a ta- 
noncziskola iránt tanusitott állandó és hat- 
hatós támogatásáért. 

Az előljáróság a jelentést 
tudomásul veszi és az iparos tanoncziskola 
igazgatóságának, valamint tanári karának 
elismerését fejezi ki önzetlen és fáradságos 
munkájukért. 

A kereskedelmi és iparkamra megkül- 
di a kereskedelemügyi m. kir. rminiszter ur 
leiratát, melyben részletesen indokolt javas- 
latot kér az iránt, mi az oka annak, hogy 
Kolozsvár város ipari fejlődése némely ipar- 
ágban hanyatiik és jelöltessék meg az az 
eszköz, melyekkel a helyzeten segiteni le- 
hetne. Továbbbá kéri az ipartestületet, hogy 
az egyes iparágak képviselői közül hozná 
javaslatba azon vállalkozókat, a kik mig 
egyfelől az állami támogatást igényben ven- 
ni készek, másfelől eddig elért haladásuk 
által életrevalóságukat bebizonyitották s biz- 
tositékot nyujtanak az iránt, hogy a minisz- 
ter ur által kilátásba helyezett gyámolitás 
által az iparágnak nagyobb lendületet fognak 
adni. 

Minden egyes vállalatra nézve tüzetes 
felsorolást kér az igénybe veendő állami ked- 
vezményeknek, u. m. szállitási és forgalmi 
kedvezménye, munka eszközökre stb. nézve. 
Az előljáróság a szakosztályokhoz áttenni 
határozza s véleményét ez után fogja meg- 
tenni. 

Kolozsvár város tanácsának átiratát, 
hogy a hazai ipar pártolására megindult 
mozgalom felszinen tartása érdekében a 
Mátyás szobor leleplezése idejében Kolozs- 
várt ipari kiállitás rendeztessék, mely fel- 
ölelné a fonó, szövő-, agyag, üveg- és bőr 
diszmü ipart, a szövő-házi ipart s a gazda 
ság szolgálatában álló iparokat és a kiállitás 
a sétatéri korcsolya csarnokba helyeztessék, 
ugy, hogy az kibővitve legyen, de mivel ez 
nagyobb költségbe kerülne, kerestessék meg 

örvendetes 

lenpi, de őszinte igyekezetam kárba veszett. 
Ezt én hajlandó voltam az anyjuk befolyá- 
sának tulajdonitani és azt reméltem, hogy 
idővel megbarátkozunk, de egy idő mulva 
letettem arról a reménységről. Azonban tel- 
fedeztem, hogy az asszonynak az volt elle- 
nére, hogy én ott vagyok. 

Én voltam az első assistens, a ki Cip- 
rus Hallban lakott, a két elődömnek a falu- 
ban volt a lakása és csak a gyógyszertárba 
volt bejárásuk. De ugy látszott, hogy doktor 
Pilgrim panaszolkodott, hogy az éjjeli munka 
mind ő reá esik, hogy az izeneteket mind a 
Hallba küldték és igy soha sem volt nyugta 
Azonban az ő háza elég nagy volt arra, 
hogy akár egy féltuczet család lakjék benne 
a nékül, hogy egyik a másiknak alkalmat- 
lanságára legyen. 

És e tárgy felett a családi perpatvar 
az én érkezésem előtt kezdődött; de sze- 
rencsétlenségemre annak a sulya reám esett. 

A doktor akaratla teljesült, de a felesége a 
vereséget nem vette jó néven, bosszuságát 
nem akarta, vagy talán nem merte a férje 
előtt velem éreztetni - de a sérelem meg- 
volt. 

Daczára, hogy egy doktorhoz ment férj- 
hez, látszott rajta, hogy ő ezt a cselekede- 
tet leereszkedésnek gondolta és személyes 
kegynek egy tehetséges egyén iránt. Hozzá 
menve szentül hitte, hogy a férjét a többi 
orvosok felibe emelte és rendkivül bántotta, 
hogy egy olyan jelentéktelen személy, a 
milyen én voltam, az ő akarata ellen a ház 
népe közé lett helyezve. 

Pilgrimné folytonosan az atyját „Sir 
Lionelt", a nagy bátyját „Lord Reesdalet", 
vagy a barátnéját, „a kedves Lady Rufferst" 
emlegette és jelenlétemben gyakran mondta 
a leányainak, hogy milyen férfit szándékozik 
számukra férjül választani, annak nagyon 
gazdagnak, előkelőnek és minden tekintetben 
kitünőnek kellett lenni. 

a kereskedelemügyi m. kir. miniszter ur a 
hiányzó összeg hordozására Az előljáróság 
a város átiratát pártolólag felterjeszteni ha- 
tározza. 

A budapesti munkaközvetitő intézet 2-ik 
negyedévi tevékenységéről megküldi kimuta- 
tását. Tudomásul szolgál. 

Az első foku iparhatóság megkeresi az 
ipartestületet, hogy a vásár ügy rendezésé- 
hez szükséges statisztikai adatok egybegyüj- 
téséhez két kiküldöttet nevezzen meg, kik a 
vásári viszonyokkal legismeretesebbek. Az 
előljáróság Szilágyi Lajos és Müller Gyula 
tagokat küldi ki. 

Az ipartestületi nyugdijintézet felter- 
jesztett alapszabályait a m. kír. belügymi- 
niszterium némi módositás és az alapszabá- 
lyoknak egy mathematikai szakközeggel való 
felülvizsgáltatás végett visszaküldi. Az elől- 
járóság a belügyminiszterium leirata értel- 
mében határoz. 

Hegedüs Sándor kereskedelemügyi m. 
kir. miniszterur ő nagyméltósága értesiti az 
ipartestületet, hogy a Károlina orsz. kórház 
volt épületének megszerezhetésére vonatko- 
zó kérését a testületnek támogatta a vallás 
és közoktatásügyi m. kir. miniszter urnál, 
minek alapján ez az ügy most már kedvező 
megoldást nyert. Az előljáróság a miniszter 
ur értesitését örvendetes tudomásul veszi. 

Több apró ügy letárgyalása után az 
ipartestületi hitelszövetkezet forgalmáról tesz 
jelentést, Akeszman Albert h. ig. 

A szövetkezet tagjainak létszáma ok- 
tóber 31-én 198, a jegyzet üzleti értéke 83500 
korona. 

Bevétel volt a mult évi pénztár ma- 
radvánnyal 84602 kor., kiadás 81084 kor. A 
szövetkezett összforgalma 9 havi fennállása 
alatt 591109 kor. tesz. 

Az igazgató bejelentése örvendetes tu- 
domásul vétetik. 

IRODALOM. 
Az Erdélyi Irodalmi Társaság 

vasárnap e hó 11-én tartja e havi rendes 
felolvasó ülését, melyen Ferenczi Zoltán 
rtag Kossuth egy kiadatlan leveléről fog fel- 
olvasást tartani. Gyarmathy Zsigáné r. tag egy 
kis rajzzal szerepel. Hegyesy Vilmos r. tag 
elbeszélést olvas föl. Tompa Kálmán ven- 
dég pedig saját verseit fogja előadni. A 
felolvasó ülés érdekességét emeli az is, hogy 
gr. Kuun Géza elnök elnököl ez ülésen. 

Előfizetési felhivás. A mit az életben 
láttam, a régiektől hallottam, annak egy részét 
irtam meg s gyüjtöttem össze egy köteiben. Ta- 
lán e beszélyek kedves emlékeket fognak fel- 
idézni kortársaimnál s ismerőseimnél, kiknek a 
külömböző lapokban megjelent tárczáim iránti 
szives érdeklődésük bátoritott fel e munka ki- 
adására. 

Tekintettel azonban arra, hogy csakis 
a nyomdai és postai költségek megtérülése esetén 
lesz módomban e kötetet barátaim ismerősseim 
és a mult idők társadalmi viszonyai és alakjai 
iránt érdeklődők rendelkezésére bocsátani, ezért 
felkérem az előfizetési ivek tulajdonosait, hogy 
aláirt iveket legkésőbb nóvember hó végéig laká- 
somra (Budapest, IV. ker. Királyi Pál-utcza 12 
szám.) visszaküldeni sziveskedjenek. 

A münek, mely tizenhét elbeszélésből fog 
állani és a mely egy körülbelül 300 oldalas ren- 
des könyv alakjában jelenik meg, előfizetési ára 
3 korona, 

Kellő számu aláirások esetén munkám fo- 
lyó évi deczember hó végén jelenik meg s az a 
szives aláiróknak és érdeklödőknek postai után- 
vétellel fog szétküldetni. 

Kiváló tisztelettel 
nagyváradi Horváth Janka. 

SZINHÁZ. 

„A kis szökevény". Ezt a csinos ze- 

néjü és pajkos szövegü operettet nagy kö- 

zönség nézte végig állardó érdeklődés mel- 

lett. Az operette kellemes zenéje mellett lát- 

ványos külsőségeivel is, ugy látszik, vonzerőt 

gyakorol a közönségre, mely behózatos je- 

lenetein jól szokott mulatni. 

Az előadás külső sikere, most is egy 
nivón állott a régebbi előadásokéval s a 

tánczrészek nem tévesztették el hatásukat, 

de az énekeseken meglátszott az őszi idő- 
járás. Többé-kevésbbé bizonyos indispozi- 

czióval küzdöttek, a mi csökkentette a ha- 

tást, de nem rontotta le, mert ugy Bilkei 

(Gray Winifred), mint Komlósi Emma (Car- 
menita) sok sikkel és elegáncziával játsztak 

és tánczoltak. Miklósinak Flipper jockey egyik 

legjobb szerepe volna, ha a discrét humor 

iránt érzéke volna. Miklósi mindig azt akarja 

tudtunkra adni, hogy ő egyszerüen mókázik 

és ne tessék komolyan venni a dolgot, pedig 

ezt anélkül is tudjuk s igy a magyarázat és 

illusztráczió nem fokozza, de lerontja a hu- 

mor hatását. H. Novák Irén (Alice) a szoba- 

ceziczus kupléját hatás mellett énekelte s a 

végén pedig mérsékelt tüzü tánczra perdült, 
a mi egy naivától dicséretre méltó vállal- 

kozás. 
Árpási Kata, Bónis, Lukács Henriette, 

Krasznay, Leöveyné egyáltalában nem árul- 

tak el frisseségi hajlamokat a második fel- 

vonás végső jelenetei alatt. Az angol operet- 

tek a szinészi intelligenczia mellé testi ügyes- 

séget is követelnek, s ha valaki friss és ru- 

ganyos a szinpadon, az soha sem árt meg 

a müvészi értékének. Épen azért a czirkusz 
parodia szándékos negligálása nem vall a 

szokott figyelmes rendezésre. 

Török Károly, Heltai, Iványi kicsiny 

szerepeiket épen olyan kicsiny hatással játsz- 

ták, mint a nagyobbakat Krasznay, Kövi és 
Bónis. 

Mányai és Kassai jól énekeltek s játé- 

kuk sem maradt hatás néikül. 

Az ensemble kielégitette a közönséget, 

a mely mindvégig érdeklődéssel kisérte és 

tetszéssel fogadta az előadást. 

Jászai Mari vendégfellépései. A 
Jászai előadások sorrendjében némi változás 
állott be; a nagy tragika ugyanis tegnap este 

táviratozott, hogy egyfolytában óhajtja ven- 

dégjátékai mostani sorozatát lejátszani. Fel- 

lépéseinek sorrendje tehát következő: 

Péntek: Medea (páratlan bérletszü- 
netben). 

Szombat: Idegennő (páros bérletben). 
Vasárnap: Bánk-bán (páratlan bér- 

letben). 

Hétfő: Essex gróf (páros 
netben). 

A müsor ezen tódosulása következté- 

ben a szombatra kitüzött Carmen" a jövő 
hétre marad. 

bérletszü- 

A svéd darabból, Christinersohn és 
Jonas Dolly czimü szinmüvéből naponta 
folyaak a próbák. A darab czimszerepét H. 
Novák Irén játsza. A többi szerepek Laczkó 
Aranka, Vásárhelyi Vilma, Dezséri, Tompa, 
Bónis, Iványi, Leövey és Kassai kezeiben 
vannak. Az érdekes svéd darab bemutatóját, 
melytől sikert vár az igazgatóság, holnap 
tartják meg. 

MIN DENFÉLE. 
Kolozsvár, november 7. 

- Polgármesterünk a király- 
nál. Kolozsvár város érdemes polgár- 
mesterét, Szvacsina Gezát - mint már 

Bora, az idősebbik, sokkal inkább ha- 
sonlitott az anyjához a külsejében és a mo- 
dorában egyaránt, minthogy a köztünk levő 
feszélyességet sajnálhattam volna, de Kata 
csinos volt, tréfásnak és jó kedélyünek lát- 
szott, a mi őtet egy vidéki háztájnál kivá- 
natos és kellemes akviziczióvá tette volt, de 
folytonosan fékezték, pirongatták, szólongatták 
rendben tartották, mig minden életkedvet kiöl- 
tek belőle. 

A körülbelől tizenkét éves Willi nehéz- 
kes fiu volt, de nem kellemetlen, ámbár kissé 
buta és éppen mint a többiek, saját fontos- 
ságának az eszméjével volt tulterhelve. 

Azonban nem látszott erősnek és soha 
sem volt jó szinben és én sajnáltam őtet, a 
miért egész nap a fülledt levegőjü szobák- 
ban az anyja kötényének a szalagjához volt 
kötve és mindig gyengélkedett. 

Többször mondtam a mostoha atyjá- 
nak, hogy sokkal jobb volna a fiura, ha künt 
mozogna a szabadban, footballt, kriketet ját- 
szana, lovagolna, vagy uszna, mint a többi 
vele egykoru fiuk; de a doktor csak neve- 
tett, a vállait vonogatta és az ő sajátságos 
alattomos tekintetével a szemében azt 
mondta : 
,- Dane, attól tartok, hogy itten körül 

nincsenek a Taylor Willi urfi magas rang- 
jához méltó társak és kár volna őtet a fa- 
luban lévő fiuk társaságával megmetelyezni. 

- Ej! - kiáltám indignálódva. Az ő 
korában levő fiuknak mi köze van a rang- 
különbség kérdéséhez ? A királyi vérből szár- 
mazott herczegek nem barátkoznak e Eton- 
ban a szabók fiaival? Ez csak nevetséges 
előitélet ! 

- Én teljesen egyetértek magával - 
válaszolá Doktor Pilgrim - de a Willi any- 
jával e tárgy megvitatására nem érzem ma- 
gam elég erősnek. Egyszer megpróbáltam, 
házaséletünknek a kezdetén, de őszintén 
megvallom, hogy eredménytelenül. És attól 

a pillanattól kezdve soha sem avatkoztam a 
mostoha gyermekeim dolgába. 

Ez a ház az ő otthonuk, a meddig az 
én szabályaimhoz alkalmazkodnak és én 
semmiképpen sem avatkozom a nevelteté- 
sükbe. Az anyjuknak van teljes hatalma fe- 
lettük. Ök mindig kellő tisztelettel viselked- 
nek irántam - jók, engedelmesek, soha sem 
okoznak nekem bajt vagy kellemetlenséget 
és mi mindnyájan a legjobb viszonyban va- 
gyunk egymással. De Tommal egészen más- 
képpen all a dolog. Ő a saját gyermekem 
és jogom van vele ugy tenni, a hogy nekem 
tetszik. Midőn idősebb lesz, az a szándékom, 
hogy a vele egykoru fiukkal szabadon érint- 
kezzék, a kik remélem, hogy hamar jó lel- 
ket fognak neki adni; de Willi - nem - 
vele nem tudok semmit tenni, kivéve - az 
ő sajátságos száraz nevetésévél - a nyil- 
vános oskolába való menetelét egy kissé si- 
ettetni. Én a tanév kezdetén akartam, hogy 
elmenjen, de az anyja azt kivánta, hogy még 
egy fél évig tiszteletes Headlon urtól tanul- 
jon, a ki, köztünk legyen mondva, egy csám- 
pás, kotnyeles ficzkót csinált belőle. 

De azt képzelem, hogy a fiura tett 
megjegyzésem mégis használt, mert ugyan 
azon este ebéd felett a doktor azt sugal- 
mazta, hogy Villiers Cecilt nehány napra át 
kellene hivni. 

- Ö és VIli szinte egy idősök és ku- 
zinok és midőn Willi oskolába megy, na- 
gyon jó volna, ha Cecilt megnyerhetné ba- 
rátjának, tehát most miért neláthatnák gyak- 
rabban egymást? A szegény Cecil az utóbbi 
időben nagyon szomoru életet folytatott 
és rosz szinben volt. Az egész háznép any- 
nyira el volt foglalva a betegekkel, hogy 
nem sok időt fordithattak reá és egy kis 
kriket és koronként csolnokázás a tavon, 
Willinek sem ártana. 

(Folytatása következik.) 
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irtuk - hétfőn elelőt akirály kihall- 
gatáson fogadta. Polgálmeeterünk azért 
jelent meg ezuttal a felség előtt, hogy 
a királyi tanácsosi czimmel történt ki- 
tüntetését megköszönje. A király igen 
szivélyesen fogadta Szracsina Gézát, a 

kitől élenken kérdezősködött Kolozsvár 
fejlődéséről. Többek között azt kér- 

dezte: „Sokat szépült-i azóta Kolozsvár, 

a mióta utoljára látta 2* További kér- 

dese volt a királynak az, hogy „Jó ivó 
vize van-e a városnak és honnan veze- 
tik azt be?" Mindezekie a polgármester 

kimeritő válaszokat alott, mire a ki- 
hallgatása véget ért. A király, mint 

minket értesitenek, kitünő szinben van 

és jókedvünek látszik. 

- Városi közgyülés. Pénteken d. 

u 3 órakor kezdődik Kdozsvár város köz- 

gyülési termében a orénttaete bizottság 

rendes havi közgyülése. A közgyülésen ne- 

hány fontos ügy kerül szőlyegre. Ezek közé 

tartozik a Mátyás szoborügye, melyről kü- 

lön adunk részletes megeülekezést, a Nem- 

zeti Szinház épitésére adndó terület, to- 

vábbá a köztisztviselők, tnárok, papok, hi- 

vatalnokok, altisztek. szokák stb. a közter- 

hekben való részvételének ügye. 

- Esküdtszéki lárgyalás Ko- 
lozsvárt. E hó 183-án velzi kezdetét a ko- 

lozsvári kir. törvényszéknd az esküdtszéki 

tárgyalások sorozata 183 ál az esküdtek elé 

kerül Rostás Aurél és tsa rablás büntette 

miatti bünügye nov. 15-én pedig dr. Isse- 

kutcez János gyulafehérvári ügyvéd által,Fel- 

szegi Lajos sérelmére sajt( utján elkövetett 

rágalmazás és becsületséris ügy kerül tár- 

gyalásra s tartani tog néhiny napig. 

- A Mátyás-szolor ügye. Irtak 
és beszéltek sok mindenl össze vissza a 

Mátyás-szobor talapzatárólés annak köveiről. 
Ezért szükségesnek tartjuka közönséget he- 
lyesen tájékoztatni ez ülyről. A Mátlyás- 
szobor három részből ál: a talapzat, a 
bástya és a szoborból. A hlapzat és az erre 
épitendő bástyára nézve ibban állapodtak 
meg, hogy a talapzat kétüljön esztergom- 

megyei süttői kőből, a bállya pedig kolozs- 

vári bácstoroki kőből. Alalapzat süttői kő- 
ből már el is készült. A tikor a bástya épi- 

tésére került a sor, hangokkeletkeztek a saj- 

tóban és a közönség Krében, melyek a 

bácstoroki kő használatátellenezték. 

Kifogásul azt hozták fel, hogy a bács- 

toroki könek az a része, nely nem az anya 

rétegből vétetik, sárgás szhü, salétrom szem- 

cséket tartalmaz, mely a ledvességet magába 

szivja s ellentálló képesség csekélyebb, mint 

a bácstoroki bánya anyakő rétegének. Vi- 

szont az anya kő réteg cak 50 cm. vastag- 

sággal bir, a bástyához wgig 1 méter szé- 
lességü kő táblák vannak eirva. 

Ezeket a tényeket konstatálta a mü- 
szaki bizottság is. Fadrugnak Párisba leve- 
let írtak, a ki válaszábal ugy nyilatkozott, 
hogy ámbár a bácstorok bánya anya köve 

elegendő szilárdsággal bf ő mégis szivesen 

hozzájárul ahhoz, hogy le csak az alapzat, 

hanem a bástya is esztékom megyei süttői 
kőből készüljön. Enneka kőnek ugyan is 

nagyobb a keménysége eldurvább szemcséjü 

sigy astetikai szempontbil is megfelelőbb a 
bástya épitésére. 

A sütői kő azonba 
tya épitését 7500 frttal d az 

esetben, ha a város kitnhdja, hogy a sütői 
kőből óhajtja az épitést kéri pótlólag ez ösz- 
szeg megszavazását. A Slakosztályok a szom- 
bati gyülésen megvitattak a dolgot és elha- 
tározták, hogy ajánlani bgják a közgyülés- 
nek, hogy a sütői kőbőlvaló épitésre a költ- 
ség többletet szavazza Meg. 

A Fadrusz levelébe foglalt keménység 
és aestitkai szempontokol kivül még az a kö- 
rülmény is indokolja el, mert ha bács- 
toroki követ használnak, félni lehet, hogy a 

leleplezéssel a jövő évrű is elkésnek. Száz 
köbméter követ a bácsttoki kőbányából, 

a 

felső réteg eltávolítása Vellett, csak hónapok 

folyama alatt lehet kitelhelni. 
Tekintettel pedig ara hogy a kőnek a 

levegőn száradni kell s csak azután lehet 

beépiteni, a jövő munkaéve; a talapzat épi- 
tése egészen igénybe Vané s nem maradna 
idő a szobor felállitásárt. már pedig arra is 

kell legalább egy hónal A sütői kőbánya 
üzemben lévén, ebből a kő idővesztegetés 
nélkül kitermelhető. 

Egy nagy bökkenő 

bor felállitás ügyénél. 
még vagy 30 ezer frt. 

A bizottság szomor konstatálta, hogy 
a magyarországi r. k. fbapok és főurak a 

szobor költségeihez adolányokkal nem já- 

rultak. 
Egy másik bökkenő, 

költsége. A költség 

rugni. A szakosztályok el 

hogy e költségekhez meg 

csön utján szerezze be 10 

a város. E kérdések fölö 
lés fog határozni. 

- Adomány az 
A Fellegvárra vezető Erzübet ut

 épitéséhez 

Clauser Adolf kolozsvári lolgár, vizvezeték 
és csatornázási vállalatnalk czégtársa, 6 mt. 

hosszu, 30 em. átmérőjü 
ovagcsövet aján- 

dékozott ut át eresznek. Kolmer Hermann 

erdőigazgató pedig, nagobb mennyiségü 

fenyő épületfát ajándékoztt az építés czél- 

jaira. A kegyes adakozóknk hálás köszöne- 

tet mond a szépitő egyletnökség
e. 

- E. Kovács Gla s
iremléke 

Egy magát megnevezni nin akaró műbarát- 

tól a mai napon 30 (ha nc7) koronát vet- 

tünk E. Kovács Gyula siriuleké
re, mely ösz- 

az alapzat és bás- 
ágitaná s igy az 

n azonban a szo- 
hes elég pénz. Kell 

szobor leleplezés 
30 ezer írtra fog 

terjesztést tesznek, 

vántató pénzt köl- 

törlesztés mellett 
most, a közgyü- 
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rzsébet utra. 

szeget köszönettel nyugtázza Kápolnai János, a 

„,Segitő-egylet" pénztárosa. 
- Bánffy Dezső aranybányái. Az 

udvar mester és rangidősb főgondnok Gőde 
mesterházán levő birtokán, mint emlitettük, 
gazdag aranybányát fedezett fel Fehér János 
vállalkozó. Az aranybánya megvétele érde- 
kében dr. Dávidovits Eustace, több angol 
pénz csoport képviselője tárgyalást inditott 
Fehér János vállalkozóval, ki mellett a tol- 
mács szerepét Kovács János tanár végezte. 
Az angol megbizott egy bányamérnökkel 
közelebbről kirándul a helyszinére, hogy a 
bányát megtekintse. 

Mint értesitenek, az erdélyi részek egy 
másik pontján egy másik kutató olyan anya- 
got fedezett fel, a melyből a legelső minő- 
ségü czement készithető. A hegy, mely ez 
anyagot ölében rejti, egy vasuti őrháztól alig 
3 kilóméterre fekszik. Felfedező megvizsgál- 
tatta szakértőkkel az anyagot s azt első 
minöségünek találták. Tekintettel arra, hogy 
a czementre napról napra nagyobb szükség 
van, a befektetés itt nagyon hálás lenne 
bármely vállalkozóra nézve. A felfedező 
szerint mintegy 300 ezer frt. befektetésre 
lenne szükség a czement előállitásához. 
Felfedezőnek azonban erre nincsen pénze. 

- A székely történeti pályadij- 
alap. aláiróinak nov. 8-án, csütörtökön, d. u. 
5 órakor az egyetemi könyvtár helyiségében 
közgyülése lesz, melyen az érdeklődők meg- 
jelenni kéretnek. Tárgy: 1. Szádeczky Lajos- 
nak jelentése a pályamunka előhaladásáról. 
2. Intéző bizottság Javas ata Jakab Elek si- 
remléke ügyében. Gróf Kuun Géza elnök- 
Kanyaró Ferecz jegyző. 

- Ifj. Szeszák Ferencz tehetséges 
müvésznövendék halhatatlan tudósunknak, 
Brassai Sámuelnek, igen sikerült feldombormü 
arczképét készitette el s az unitárius főisko- 
la önképzőkörének ajándékozta. Az őnképző- 
kör e becses képet disztermében helyezte el 
s meleg köszönetét nyilvánitotta a nagylekü 
ajándékozónak. 

- A kolozsvári köztemető felü- 
gyelö bizottsága. Uj szervezés alá ke- 
rült a kolozsvári köztemető kezelése. A felü- 
gyelő bizottság élén Benel Ferencz ügyvéd 
törvényhatósági bizottsági tag áll. A bizottság 
előadója Vikol Kálmán árvaszéki elnök; a 
bizottság tagjai Bak Lajos, Szekula Akos, 
Dobál Antal és Kondász Ferencz közgyülési 
tagok. A temető felügyelője Gergely János. 
A felügyelő bizottság ügyköréhez tartoznak 
az összes kolozsvári köztemetők ügyei. A 
felügyelő bizottságnak tanácskozási irodája 
is van, a temető őri lakás feletti emeleten. 
Most nagy feladat vár a felügyelő bizottságra, 
mert meg kell nyitni az uj temetőt, a mely- 
nek berendezését a város közgyülése még 
1892-ben megállapitotta s mely a miniszte- 
rium által is jóváhagyást nyert. 

- A reformáczió emlékünnepét 
Marosvásárholyen is magasztosan ülték meg. 
Októbar 31-én délután 3 órakor a várbeli 
ev. ref. templomban diszistentisztelet volt, 
melyen Nagy Károly kolozsvári theol. tanár, 
Tótfalusi József és Kóbori József ret. lelké- 
szek mondottak gyönyörü imákat és tartot- 
tak nagyhatásu szép szónoklatokat. A László 
György által rendezett társas vacsorán a 
közélet legkiválóbb szereplői megjelentek és 
több lelkesült köszöntőben éltették a protes- 
táns szellemet. 

- Sándor főispán, mint kodifika- 
tor. Budapesti tudósitonk közlése szerint a 
belügyminiszter Sándor Jánost, Kis-Küküllő- 
megye főispánját ezen állásának megtartá- 
sával, a szervezésben levő kodifikáczionális 
osztály külső tagjává nevezi ki. E bizalomra 
Sándor János, közigazgatási szakértelmével 
és tálentumával, rá szolgálna. 

- Kiirtott család. Dézs községben 
egy anyát, ennek férjes lányát, a vőt és a 
két esztendős unokát kegyetlenül legyilkolták. 
Az orvosi vizsgálat azt mondja, hogy vala- 
mennyiöket egyazon eszközzel, rendkivül éles 
késsel végezték ki. A kés az áldozatok csont- 
jait is áttörts. A fiatal izmos férjen több - 
mint negyven szurást tett a gonosztevő, a ki 
áttörte az áldozat bordacsontjait is. Az áldo- 
zat erősen védhette magát, mert a mikor 
reggel ráakadtak a szérüskertben, görcsösen 
szorongatott kezében egy husángot. Rakisics- 
nét az udvaron végezték ki. Az öreg asszony 
vejének segélykiáltására rohant ki és karján 
vitte kis unokáját is. A fiatal asszony benn volt 
a szobában, de őtfelkeresték is s agyonszur- 
ták. Mindez este nyolez órakor történt, anél- 
hogy a szomszédok bármit is észre vettek 
volna. Rakicsék szolgája, a ki nyolez óra 
után jött haza egy tánczmulatságból, először 
az öregasszony holttestére akadt. A legényt 
annyira megrémitelte az eset, hogy elrejtő- 
zött az istállóban s csak reggel mert onnan 
előbujni. Minthogy a családi ékszerek hiány 
nélkül megvannak, valószinü, hogy Rakicsék 
bosszunak áldozatai. A mitróvicai államügyész 
erélyesen nyomoz a helyszinen és ezer ko- 
ronát igért annak, a ki a gyilkos nyomára 
vezet. 

- A jövő évi nagygyakorlatok. 
A jövő őszszel Pécs környékén megtartandó 
nagygyakorlatok előkészületéről a követke- 
zőket irja : Dolnji-Miholjácon, ha nem is fel- 
tünőleg, de nagyban folynak az előkészüle- 
tek a jövő évi hadgyakorlatokra. Az bizo- 

nyos, hogy ő Felsége a király négy napig 

fog Miholjácon tartózkodni és ez idő alatt 
Mailáth gróf vendége lesz. Ezért Mailáth gróf 
jelenlegi kastélyát megnagyobbittatta és egy 

uj házat is épittetett. A miholjáci postahi- 

vatalban telefonállomást rendeztek be, mely 
Miholjácot Eszékkel köti össze Valpón és 
Petrijevicin át. Hir szerint Pécs és Miholjác 
között is létesül rövid idő alatt s igy az in- 
terurbán telefonhálózatba is belekerül. A 

grófi kastélyba máris be van vezetve a 
telefon, 

- Hirek Papp Béla kivégzésé- 
ről. A fővárosban, különösen pedig a képvi- 
selőház folyosóján, mint egy esti lapirj a, az 
a hirterjedt el, hogy Papp Bélát még októ- 
ber 29-én reggel egész csöndben fölakasztot- 
ták Szatmáron. Hogy ily titokban folyt le az 
egzekuczió, az a rokonok befolyására veze, 
tendő vissza. Tényleg meg voltirva a lapok- 
ban, hogy a hóhér Szatmárott volt. Zsoldics 
e hir szerint kegyelmet kapott és a napok- 
ban Illavára kerül. Az ügyészségtől kapott 
információk szerint lehetetlenség a dologba 
nincs. Az ügyészség ugyanis azt mondja, hogy 
a kivégzés zárt helyen és csupán az ügyész- 
ség által meghivott férfiak jelenlétében tör- 
tenhetik, anélkül, hogy a tényt széles körben 
publikálnak. 

- Mit csinálnak a burok? A 
Szent Ilona szigetén levő bur foglyokról tu- 
dósitást közöl a párisi „Journal) A sziget- 
lakók nagyon örülnek a foglyoknak, mert a 
sziget kereskedelmi és 1pari életét hatalma- 
san föllenditették. A vám-hivatal jövedelme 
havonkint ezer font sterlingre emelkedett, 
pedig a mult évben tizenkét hónap alatt ösz- 
szesen 300 font volt a vám-jövedelem. A ja- 
mestowni kereskedők igen jó üzleteket csi- 
nálnak, mert természetes, hogy minden bur 
fogoly igyekszik valami emléktárgyat vinni 
haza Jamestownból. A bur foglyok aránylag 
vagyonos emberek mindnyájan! a kiknek 
azonban nincs pénzük, azok fából pipákat 
és hajókat faragnak, a melyeket jó pénzért 
eladnak. A foglyok sokat panaszkodnak, hogy 
nem adnak nekik elég tüzelő-fát; e miatt fé- 
lig nyersen kénytelenek megenni főztüket. 

Mióta a vizvezetéki csatornán keresz- 
tül nehány fogoly megszökött, azóta a buro- 
kat csak nagyon kis időre engedik ki a sza- 
badba. A kétezer foglyot nagyon sanyargat- 
jak az angolok, mert csak ezer embernek 
való ivóvizet adtak nekik s igy nagyon so- 
kat szenvednek a szomjuságtól; a foglyok 
már azzal fenyegetik az őrőket, hogy fellá- 
zadnak és harczban halnak el, mint hogy 
szomjan veszszenek. 

A bur foglyok négy táborban vannak 
elhelyezve James tovnban, - Deadwoodban, 
Francis Plain-ben és a „Great Broad Bottom" 
nevü birtokon. A james-towniaknak legjobb 
dolguk van, moert megengedték nekik, hogy 
az otttani földművelőknél és iparosoknál mun- 
kát vállaljanak; a sziget kormányzója is al- 
ka mazza őket utépitésre, 1 korona 20 fillér 
napibér mellett. Legközelebb még kétezer 
bur foglyot szállitanak Szent Ilona szigetére. 

- Követeljünk mindenütt Emke- 
gyujtót. 

- Korber Imre urtól egy nyilatko- 
zatot vettünk, a mely azonban az idő rö- 
vidsége miatt ma nem jelenhetik meg. 

A kiadóhivatal. 

Szerkesztőségi üzenet. 

Olvasó. Tegnap „Áhá" 
közlött czikkünk az „Uj Század' 
czikkére látott napvilágot : 

czim alatt 
következő 

Egy vers története. 

- Leplezés féle. - 

Egy nagy kerek asztalra való ujságiró ült 
együtt éjfél után két órakor a New-York kávéház 
ban a mult hét valamelyik éjjelén. 

Közőttünk volt a nap szenzácziója Makai 
Emil is. Aznap értesült róla, hogy a : nemzeti 
szinház nem adja elő alkalmi darabbját és ret- 
tentően el volt keseredve. Szidta, gyalázta a ször- 
nyü irodalmi viszonyokat, amelyek között élünk 
és mi valamennyien buzgón kontráztunk a neki- 
keseredett poétának. Sajnáltuk a jó fiut szörnyü 
pechja miatt : az egyik legjobb müve megbukott, 
a másik legjobb müűvét nem adják elő, elvégre 
is Alexander Bernát meg fogja unni a dolgot és 
nem lesz hajlandó több müűvét a legjobbak közé 
sorozni. 

Mondom, gyaláztuk a világot roppant mó- 
don. A megsértett poéta egyre keserübb hangu- 

csendesitenünk kellett a derék fiatal kollégát. 

- Ej Emil - mondta neki valaki - s0- 

se vedd annyira szivedre ezt a dolgot. Azért a 

világ mégis tudja, kicsoda Makai Emil. Széll 

Kálmánnak még a nevét is elfelejtette már az 

emberiség, amikor a kis bőgre kuplén még min- 
dig mulatni fognak az algimnázisták. Aztán az 
ujságok is melléd álltak, látod. 

Nem folytathattam, mert a tehetséges fiatal 
költő bősz haraggal vágott a beszédembe. Arcza 

egészen neki vörösödött és mind a két öklével 
verte a márvány-asztalt. 

- Hagyj nekem békét azokkal az ujságok- 
kal. Melyik állott mellém? A melyik Széll Kal- 
mánnak ellenzéke. Leibzsurnáljai ebben a kérdés- 

ben is hizelegnek neki. Különben fütyülök a la- 
pokra. Egész Magyarországon nincsen ujság, a 
melynek a szerkesztője meg tudna itélni egy két 
strófás verset, hogy jó-e, rosz-e ? Ha Szabolcska 

Zebulon vagy Kezdő János: akkor rosz. 

No már ez ellen egyhangulag tiltakoztunk 
Ujságirók voltunk, nem engedhettük a czéhünket 
annyira lepocskondiázni. 

- Nos hát, én be fogom ezt bizonyitani 
nektek. Itt a szemetek előtt irok meg egy két 
strófás verset, a melynek annyi értelme nem lesz, 
mintha hátulról olvasnátok egy entrefilet. Kihuz- 

zuk a kalapból egy budapesti napilap nevét és 
annak átadom a verset, ha nem közli, husz üveg 
pezsgőt fizetek nektek a jövő hétnek ezen a nap- 
ján, ebben az órában. De ha közli, fizettek ti 
ötvenet. 

- Álljuk a fogadást ! 
Makai Emil kutyanyelvet kért a pinczértől. 

Gondolkozott egy-két perczig, aztán irt. Alig telt 
bele egy negyedóra, készen volt a két versszak. 
Méretek kifogástalanok, rimek pompásan össze- 

latba esett. Ütóvégre már annyira volt, hogy 

irta vagy Pósa vagy Makai: akkor jó. Ha Zöld 

csengők, de értelme abszolute nem volt az egész- 
nek, jobbra-balra dültünk nevettünkben, ahogy a 
nagytehetségü fiatal költő fölolvasta. 

- No, most irjátok fel czédulára a buda- 

pesti napilapok neveit és huzzatok ki egyet, kom- 
mandirozott Makai. 

Megtörténtént. A sors a Budapesti Naplóra 

esett. 
- Budapesti Napló? töprengett Makai 

Emil, azt nagy gonddal csinálják. De jó, hát 
legyen a Budapesti Napló. Ma van péntek, illetve 

élfél elmult : szombat. A vasárnapi számban 
benne lesz a vers. De előbb esküdjetek meg, 

hogy titokban tartjátok a dolgot, amig meg nem 

jelen. 
- A magyarok istenére esküszünk. 

Fizettünk és mentünk. Egyhagu volt közöt- 

tünk a vélemény, hogy jövő pénteken Makai 

pezsgővel fogjuk megöntözni kiszáradt torkunkat. 

Nem akarom sokáig czifrázni a dolgot. 

Vasárnap reggel a Budapesti Napló-ban, a tár- 

czarovatban, első helyen, szép ritkitott garmond- 

dal megjelent Makai Emil verse. Itt közöljük 

szóról-szóra, se egy betüt el nem véve belőle, se 

egy betüt hozzá nem téve: ; 

Párbeszéd az utczán. 

- Nekünk bizony szerelmi posta nem kell, 

Üzenget ő tilos tekintetekkel, 

Egy szóba annyi szerelem befén-e, 

Amennyit egy mosoly igér vagy ád?... 

(- Egy élten át lesek üzenetére, 

De ö akkor se gondol rám, ha lát !) 

- No nézd, ki jő? E pillanatba', most 

Nem emlegettem ép az aranyost ? 

A szivek szent sugalma ez, barátom, 

Előre int : résen legyek, ha jó... 

(Miért van az, hogy őt sohase látom, 

Noha minden gondolatom csak ól) 
Makai Emil. 

LEGUJABB 
Az ,Ellenzék" távirati, telefon tudósitásai 

és sürgöny-levelei. 

Állitólagos anarkista me- 
rénylet Károly román király 

ellen. 

Budapest, nov. 7. 

A Jászvárosban megjelenő „Eve- 
nimentul" állitólag teljesen megbizható 
forrásból jelenti, hogy aug. hó közepén 
Bukarestbe, közvetlenül a király czi- 
mére levél érkezett, melyet a király 
magántitkára bontott fel. E levélben 
„Egy anarkista" azt jelenti a királynak, 
hogy az anarkista szekta ál- 
tal halálra itélt uralkodók 
közt Károly király neve is 
szerepel. 

Á gyilkosság végrehajtásával ő, az 
aláirt anarkista lett megbizva, de mi- 
után ő román születésü és csak négy 
év óta tartózkodik Amerikában, letett 
esküje daczára sem vállalkozik a gyil- 
kosságra, csak arra kéri a királyt, hogy 
a romániai lapokban jelenjeék meg egy 
hir, hogy egy anarkista rálőtt a királyra, 
de a merénylő elmenekült. Igy azután 
ő anarkista társai előtt szalválva lesz. 
A király titkára átadta alevelet a rend- 
örprefektusnak, aki azonban a legszor- 
gosabb nyomozás daczára sem tudta 
a levél iróját kinyomozni. A lap erő- 
siti, hogy értesülése minden kétséget 
kizár. 

Csendőrséggel feloszlatott 

mnépkör. 

Budapest, nov. 7. 

Széllil Kálmán miniszterelnök a 
napokban leiratilag értesitette a csong- 
rádi főszolgabiróságot, hogy az ottani 
függetlenségi és 48-as népkört felosz- 
latta. Okot erre az szolgáltatott, hogy 
a kör az utóbbi időben alapszabály- 
ellenes müködést fejtett ki s a veze- 
tőség a tagokat osztály-felekezet- és a 
hatóság ellen izgatta. A belügyminiszter 
megbizta ezenfefül Csató Zsigmond 
alispánt, hogy a kör vezetősége ellen 
a vizsgálatot indittassa meg. 

Mátéffy csongrádi főszolgabiró 
tegnap délután megjelent a kör helyi- 
ségében, hogy a feloszlató rendeletet 
foganatositsa, de a jelenlevő tagok a 
békés felhivásnak nem engedelmes- 
kedtek s a körhelyiséget elhagyni nem 
akarták, mire a főszolgabiró szuronyos 
csendőröket rendelt ki a helyszinére, 
akik aztán a termet kiüritetették. Má- 
téffy főszolgabiró a feloszlatott kőr 
helyiségeit bezáratta. 

A főváros deficzitje. 

Budapest, nov. 7. 

A fővárosi budget deficzitjének fedezé- 

sére, a polgárság ujabb megadóztatásának 

mellőzésével Steiner József kereskedő indit- 

ványt terjesztett be a fővároshoz, melyben 

egy városi takarékpénztár létesitését ajánlja. 
Inditványát érdekes statisztikai adatok- 

tal támogatja, melyekkel igazolja, hogy egyes 

vidéki városokban a községi takarékpénztár 

jövedelmez a lakósságnak fejenként 2-2 é 
fél koronát. 

Hivatkozik Ausztriára, a hol 515 köz 

ségi takarékpénztárnak már 1897-ben volt 

412 millió korona vagyona. Fölemliti, hogy 

Budapesten a legnagyobb 6 takarékpénztár 
évi 11 millió koronán felüli nyereségből az 

igazgatóságok jutalék czimen 985 ezer koro- 

nát huznak és jótékony czélokra csak 102 
ezer koronát juttatnak. 

Ugyanakkor Bécsben az „Erste Ostr. 

Spar-Casse" egykilenczed résznyi jövedelem- 
nél 200,000 koronát adakozott. 

A fővárosi takarékpénztár a főváros 

által kezelt nagy alapok és közpénzek ked- 
vezőbb jövedelmezősége, kölcsöneinél pedig 

jelentékeny kamat megtakaritása által fényes 

jövedelmi forrásra tenne szert és ebből fe- 
dezhetni a deficzitet is, sőt még humanisz- 

tikus czélokra is tetemesb összegeket for- 
dithatna. 

Végül fölemliti, hogy a tökepénzes la- 

kosság a nagyobb biztonság folytán több bi- 

zalommal fordulna a közérdeket szolgáló 

városi takarékpénztárhoz, minthogy a városi 

takarékpénztár a város összes vagyonával, a 

részvénytársaságok pedig csupán alaptőkéjük 

és tartalék alapjaik erejéig szavatolhatnak 
a közönsőg betéteiért. 

A kultusz tárcza költségvetése. 
Budapest, nov. 7. 

A pénzügyi bizottságban a kultusz 
tárcza tárgyalásánál Wlassics miniszter 
kijelentette, hogy az iskolákban a testi 
fenyiték ultima ráczióként megvan, de 
mindig bejelentendő az iskolaszéknek. 
Sohasem alkalmazható indulatosságban. 

Az egész tanitói kart senkisem 
akarta pellengére állitani. 

Gajári Ödön kérdésére azt feleli, 
hogy a kormány Rómában oly püspö- 
köt hoz javaslatba, a kiről felelősséget 
vállalhat. 

Téved Gajári, midőn azt állitja, 
hogy Róma akormán egy jelöltjét sem 
akczeptálta. 

Ki lett az elnők ? 

London, nov. 7. 

Ide érkezett hirek szerint Mac- 
Kinley győzött. 

Gázrobbanás. 

Budapest, nov. 7. 

A Pesti Hirlap nyomdájában gáz- 
robbanás történt. 

3 szedő megsebesült. 

Országgyülés. 
Budapest, nov. 7. 

A képviselőház mai ülésén az első 
szónok Eötvös Károly volt, ki hosszabb 
beszédet mondott. 

Folytonosan humorizált. 
Beszéde végén azt kérdezte : 
Ha a trónörökös neje királyné 

nem lesz, mi lesz? 
Ha a koronázáshoz a nemzet ho- 

dolatát lábaihoz akarja tenni ajándék 
formában, mi lesz? 

Előre kihirdetik: 
Koszoru mellőzése kéretik, 
Viharos tetszés. 
Eötvös után Thaly Kálmán beszéelt 

a javaslat ellen. 

Robbeli Jenő sikkasztasai. 

Budapest, nov. 7. 

Robbeli Jenő, Kolozsvárt is ismert 
vivó mester több rendbeli sikkasztáso- 

kat követett el a fővárosban. Sikkasz- 
tásai után pedig egy fiatal szinésznö- 
vel megszökött. 

Robbeli vett egy 75 ezer írtos 
birtokot hitelben s azt apró parczel- 
lánkint készpénzért eladta. 

A Fecske-utczai házban fogadott 
ház gondnoktól 2000 frtot, egy másik 
gondnoktól 300 frt. kaucziót, egy ügy- 
nöktől 300 frtot csalt ki s mindezek- 
kel a szinésznő társaságában, kinek 
apjától is 6000 ífrtot csalt ki, a fővá- 
rosból eltünt. 

Robelli ellen most egymásután 
özönnel érkeznek a feljelentések. 

A rendőrség körözi ugyan, deed- 
dig még nem fürkészhette ki tartózko- 
dási helyét. 

Főszerkesztő : 

BARTHA MIKLÓS. 
Felelős szerkesztő és laptulajdonos: 

MAGYARY MIHÁLY. 

NYILTTER. 

i A este Pferschy F. vendéglő- 
jében Csikai Gyuri rendkívül 

érdekes HANGVERSENYT rendez. 



Kolozsvárt, 1900. ELLENZÉK November 7. 

Férfi ingek. 

Sikerült! 
Egy nagy bevásárlást tennem, a mit a tisztelt vevő- 
közönséggel óhajtok megosztani, ugymint férfi szöve- 
tek, ezelőtt volt métere 6 frt most 3 frt, n ő i angol 
szövetek ezelőtt métere 4 frt most 1 írt 80 kr. és igy 
aránylag egész olcsó szövetek és rumburgi vászna 
ezelőtt métere 45 kr. most 25 kr., szőnyegek óriási 
választékban, posztó nagy kendők, férfi fehérneműek 
nyakkendő, gallér és kézelők, esernyők, menyasszonyi 
kelengyék, finom női gallérok ezelőtt 28 frt most 14 
frt. Jaguettek ezelött 24 frt most 12 frt stb. stb. a mi 
itt fel nem sorolható arányitva a fentnevezett árakhoz. 
Szives meggyőződésüket kérve vagyok teljes tisztelettel 

Baumzweig Emil, 
alkalmi áruház tulajdonosa, főtér dr. 

Hintz gyógyszortár mellett. 

Férfi ingek. 
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Szönyegek és pokróczok nagy választékban. 

Első magyar kávébeviteli üzlet 

Gáal János Fiume. 
Ajánlja az alábbi fontos háztartási czikkeket tiszta, jó 
és valódi minőségekben, elvámolva és bárhova bér- 
mentesen szállitva minden egyéb költség nélkül. 

[ 

A Rendelésnél kérem a 
K szám megjelölését. ökiló 
1. Santos, természetes, jó izű elsőrendü min. 6 frt 50 kr. 
83. Rio lavé, nagyon szép, igen ajánlható- 7 írt - kr. 
5. Salvadore, igen erőteljes, kiadó - - 7 írt 50 kr. 
7. Nyugatindiai finom, szép, erős - - - 8B8frt - kr. 
9. Guatemala, finom, apró, zamatos - - 8 frt 50 kr. 

11. Jamaika, kiváló finom faj, igen jóizü - 8 frt 90 kr. 
18. Portoricco, finom világos - - - 8 frt - kr. 
15. Portoricco, legfinomabb, nagy szemü, erős 9 frt 25 kr. 

17. Ceylon, igen nemes faj, nagyon erős - 9 frt 50 kr. 
19. Kék jáva, nagy szemű, létező legfinomabb 10 frt 25 kr. 
20. Cuba, természetes, erőteljes - - - T frt 50 k. 
21. Cuba, apró szemű, finom - - - 8 frt 25 kr. 
28. Cuba, közepes szemü, finomabb - - 8 frt 75 kr. 
25. Cuba, nagy szemü, még finomabb - 9 ífrt 50 kr. 
27. Cuba, egész nagy szemű, létező legfinomabb 10 írt 25 kr. 
29. Arany jáva valódi, sárga zamatos - - 9 frt 25 kr. 
31. Mocca, val. arábiai, zamatos apró szemüű 69 frt 50 kr. 
38. Gyöngy, nagyon szép, igen finom fajj - 8 irt 75 kr. 
35. Gyöngy, nagyszemü, kiváló finom, erős lé- 

tező legfinomabb - - - - - 10 frt 50 kr 
36. Libéria, sárga, óriás szemüi - - - 8 frt 25 kr. 

. Eredeti behozatal. ... 

T E A. Kimérve Csinos dobozokban. 

Tölgyfa eladás. 
Gróf Haller Jenő tulajdonát képező küküllö- 

vári uradalom intézősége közhirré teszi, hogy a 
küküllővári vasut állomástól 2-83 kilométernyire 
levő uradalmi erdőkben szakértő becslés alapján 
felvett tölgyfaanyag, tövön álló, müűfának alkal- 
mas törzsei u. m. 11542 drb és pedig I. osztá- 
lyu 4220 m3, II-od osztályu 5552 m8, tartalom- 
mal folyó évi november hó 12-én dél- 
előtt 11 órakor Küküllővártt, a kastélyban tar- 
tandó nyilvános szóbeli árveréssel kapcsolatos 
zárt irásbeli versenytárgyaláson elfognak adatni. 

Felhivatnak versenyezni óhajtók, hogy 9500 
korona bánatpénzzel felszerelt ajánlatukat folyó 
év november hó 12-én délelőtt 9 óráig alolirott- 
hoz annál is inkább adják be, mert esetleg ké- 
sőbb érkező ajánlatok figyelembe nem vétetnek. 

Az ajánlatban az igért ár betükkel is kiirandó 
és határozottan kifejezendő, hogy az ajánlatot 
tevő az eladási feltételeket ismeri és azokat ma- 
gára kötelezőknek tartja 

A részletes feltételek alólirottnál bármikor 
megtekinthetök. 

Küküllővárt, 1900 október 25. 

Madviger Albert 
1056 6-6 u. intéző. 

Árverési hirdetmény. 
A bökényi gör. kel. egyház (Bánffy-hunyadi 

járás) tulajdonához tartozó és a Retyiczeli hatá 
ron levő erdejéből 4580 k. hold bükkfaerdő 

f. évi november hó 21-én d. e. I! órakor 
árverés utján elfog adatni 3535 azaz Háromezer- 
ötszázharminczöt korona kikiáltási ár mellett. 

Az árverezni szándékozók kötelesek az árve- 
rés előtt 10 százalék bánatpénzt lefizetni. 

Az árverési feltételek a fentnevezett egyház 
hivatalában akármikor megtekinthetők. 

Kelt Bökényen, 1900 évi november hó 4. 
A bökényi gör. kel. egyházgondnokság ne- 

vében : 1097 11 
Todoruox Gábor, Hás Onucz, 

gör. kel. lelkész. egyházgondn. 
Látta : 

T. Rosescu főesperes. 

Pártoljuk a hazai ipart és termelést!11 
KOZEL F. JÓZSEF 

kályharaktárában 

Kolozsvárt, Unio utcza 20. sz. 
(Redouttal szemben) 

állandóan 300-400 darab kályha kész- 
telben van, melyek ugy szépség mint 
minőség tekintetében felülmulhatlanok 
s az eddig teljesitett nagyobb megbi- 
zások teljes biztositékot nyujtanak arra, 
hogy a nagyközönség további megbi- 
zasai is ép ugy mint azelőtt a legna- 
gyobb szakérlelem és pontosság mel- 

lett fog eszközöltetni. 

Pénzkölcsön 
földbirtokokra, bérházakra I. II. 

helyre kedvező föltételekkel 
nyerhető. Fölvilágositást ad szi- 
vességből Gerő A. volt tkptári 
igazgató Budapest VII. Nefelejts- 
utcza 8. szám. 

Jó munkáért kitüntetve / 

sges. 
i 
Ö 
e 
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é első erdélyi 
Léber Gyula secronyszóvat 
fonat- és szitaáru gyára Kolozsvárt 

Torda-utoza. 

HEVESI JÓZSEF 
müasztalos 

Gyár-utcza 8. szám. 
elvállal mindenféle asztalos 
munkát és fapadozatot. 

Nagy raktárt tart : 

kitünő minőségü, gőzben 
száritott parkettekből. 

Telefon 136. 

Minden háziasszony 
szives figyelmébe: „Stella" li- 
noleum szobapadlómáz felülmul 
minden e czélra eddig használt 
festéket, higságnál fogva a leg- 
takarékosabb, szine tartós és el- 

lentálló. Kapható minden helyi 
füszer és vaskereskedésben. - 
,Stella" vegyészeti gyár Le- 
derman D. Budapest, VII. Do- 
hány-utcza 81. 

BRAUN MIHÁLY 
speciálista a hangszerkészitésben 

elvállal 
felelősség mellett hangszer 

javitásokat. 
Raktára az összes hangsze- 

reknek. 
Árjegyzék kivánatra ingyen 

és bérmentve. 

Magyar fém- és lámpaáru- 
gyár r. t. Petroleum-lámpák, 
légszesz és villanyvilágitási tes- 
tek, mindenféle fémdiszmüczik- 
kek stb. Raktár: Kolozsvárt, 

Wesselényi-u. 20. 

A Magyar Keramiai gyár 
részv. társ. Budapesten. Iroda 
VIII. József-körut 14. Telefon : 
52-74. Gyárai: X.. Kőbánya, 
Óhegy. Telefon 53-09, Ajánlja 
Rost Ottó mérnök és a keramit 
feltalálójának személyes veze- 
tése mellett gyártott, kocsi ut, 
járda- és udvarok burkolására 
kitünőnek elismert keramit kö- 

veit és keramit lapjait. 

Benke Dezső 
füszer, csemege üzlete Kossuth 
Lajos-utcza sarok. Telefonszám 
451. Valódi tiszta borok Paget 
örökösök termése. Rajnai rizling 
Som, finom vegyes, Carbenet, 
Carbenet-Schiller, Magyarádi és 
szászvesszősi asztali és pecsenye 
borok mind saját pinczémben 
feltétlen tisztán kezelve. Naponta 
friss prágai és kassai sonka, 
mindenféle hideg felvágottak - 
hazai és frankfurti virslik. Leg- 
finomabb faj almák és körték. 
Telefon megrendelések pontosan 
házhoz szállittatnak. A n. érd. 
közönség bizalmát kérve teljes 
tisztelettel Benke Dezső. 

A résztvett kiállitásokon arany érmek- és ok- 
levelekkel kitüntetve. 

Első egyedüli magyar zongora- 
gyáros Thék Endre. Főraktára: 
Eudapest, Üllői-ut 66. a gyár- 
ban; fiókraktára : Kolozsváron, 
Unio-utcza 12., Farkas Ödön 

igazgatónál. 

A ki 
Kolozsvárra jön, szálljon Nagy 
Gábor elsőrangu ,Központi 
Szállodájábas", a hol pon- 
tos kiszolgálás mellett tiszta 
vendégszoba, kitünő étel és 

valódi bor kapható. 

B. Bak Lajos 
épület- és butorasztalos 

Kolozsvárt. 
Gyári üzemre berendezett mü- 
helyéből kikerült tárgyak kiálli- 
tásokon elismerést érdemeltek ! 

Az árak szolidak. 

Frank Henr. Fiai 
pótkávégyárosok, gyárak: Kas- 
sán és Zágrábban. - Valódi 
„Franok' kávé-pótlék, kapható 
az ország minden jobb füszer- 
kereskedésében. 

Központi fűtések, szellőzteté- 
sek, városi vizmüvek, csatorná- 
zás stb. Épületbádogos-munkák, 
horgany diszitmények. Vajkö- 
ülő. Zellerin gyár r. társ. 
udapest, Nagy-diófa-utcza 14. 

Varga Pál 
czimbalom-gyártónál megjelent 
czimbalomiskolából 1 hét alatt 
tanitó segélye nélkül megtanul 
czimbalmozni bárki, melyet üz- 
letemben vásárolt czimbalomhoz 
ingyen adok. Budapesten, VIII. 
Rökk Szilárd-utcza 3. szám. - 
Czimbalmokról képes árjegyzék 
ingyen. 

Hazai márvány-iparvállalat. 
A t. butorkereskedőknek és mü- 
asztalosoknak ajánljuk helybeli 
márványipar vállalatunkat. El- 
vállalunk minden e szakmába 
vágó munkákat, de különösen 
butorokhoz szükséglendő már- 

ványlapokat, magyar, Ifranczia, 
belga, olasz és szerb márványok- 
ból izléses és olcsó kivitelben. 
Vidéki rendelések gyorsan esz- 
közöltetnek. Első Érdélyi Már- 
vány Ipar Vállalat. Földy Antal 
utódai Kolozsvárt, Ferencz Jó- 
zsef-ut 58. szám. 

A ki hazai szövetből készült 
ruhában akar járni, az 

forduljon megrendelésével 
Marocinkiewioz Ignácozhoz, 
kinek szabó-üzlete Kolozsvárt, 
Belközép-utczában van. 

Világhirü 

Matadoregők 
talál minden lámpához! 

Kizárólagos raktár Müller utd. 
somlyainál Kolozsvár, Kossuth 

Lajos-utcza 3. 

Vizvezeték, 
csatornázás, kutszivattyuk, tüz- 
oltó felszerelések, fürdőberende- 
zések tervezéseés készitése hazai 

anyagok felhasználásával 
Bányai Kálmán és Társai 

Kolozsvárt, főtér 18. 
Telefon 324. 

Medgyesfalvi likör-, rum- és 
cognaogyár, Marosvásárhelyt. 
Ajánlja franczia módon gőzle- 
párolás utján készült creme-li- 
körjeit. Saját szilvórium, seprő 
és törköly-főzde. Kitünő rumok. 
Különlegesség: „Assam-Rum", 
legkitünőbb thearum. Árjegyzé- 
kek viszontelárusitók részére in- 

gyen és bérmentve. 

Keresztényfalvi agyag-áru- 
gyár részvénytársaság. Ke- 
resztényfalva, (Brassóm.) ujon- 
nan berendezett és nagyobbitott 
gyárában kitünő minőségü kő- 
agyag- és chamotte-árukat fő- 
képen vizvezetéki- és csatorná- 
zási csöveket, kémény-rakványo- 
kat és más épitkezési czikkeket, 
vályukat stb.; mindenféle tüzálló 
ehamotte-téglákat, lemezeke-- 
lisztés vakolatot és egyebet 

nagyban készitnek. 

Kilója 1/ 4/ 1/1e kiló ; 
Suchong, nagy levelü, finom aő0 14 z0 a kr. U D V A R l E s T Á R S A 
Mandarin, finomabb, erős 5.5 1.66 -. -.45 kr. . Imperial, igen finom 6.-- 1.74 90 Zökr. y törv. bejegyzett kocsigyártó Kolozsvárt, Hidfő-utcza 
Császár keverék, zamatos 6.50 1.85 -.95 -.50 kr. (Zöldfa vendéglő mellett.) 
Peeep ág, feliét / gyenge 1i0 aa5 1.26 ő E Raktáron tart kész kocsikat választékban. Kocsi- 
rosz karaván, kül. finom 11.- . . -s. avi i udiai ten leiező legfinomabb 12 40 190 k javitásokat és rendeléseket pontosan, kivánat 
A tea árai, a kinai zavargások következtében mintegy 30- 

50 százalékkal emelkedtek, de roppant nagy készletem miatt, 
azokat még most is a mult évi alaocsony árakban szolgálom 
ki. Az indiai teánál zamatosabb és finomabb áru forgalomban 
nem létezik. 
R U MI Ezekből 3 üveg á 07. lit. 5 kiló 

m képez egy postacsomagot. 3 üveg 
Cuba, családi rum, finom erős - 3 frt 30 kr. 
Brasiliai ó, igen jó izü - 4 frt 50 kr. 
Jamaicai rum, valódi, kiváló finom Londonból 6 frt 75 kr. 

A tea tetszés szerinti mennyiségben a kávéhoz vagy a rum- 
hoz csomagolva rendelhető. 
A rendelményeket saját érdekemből kifolyólag is szigoru 

pontossággal teljesitem a miről czégem jóhirneve is kezeskedik. 

Glál János, Fiume. 
Levélszekrény 68 sz. 1006. 9-40 

mansatatsnn 

Kiadó lakás. 
Széchenyitér, Kádár-utcza 4. sz. alatt 
4 szoba, éléskamara és szuterin lakás 

október elsejétől kiadó! 
Egész különálló telek! 
Értekezhetni Kádár-utcza 2. szám a tulajdo- 

nossal. 1094. 2-83. 

nagyobb büszkesége, 
hogy kitünő kávét főzhessen! 

A jó kávé készitésének főökelléke a kávé szép 
egyenletes pörkölése, - mely az eddigi egyszerü 
pörkölökben a legritkább esetekben sikerült. 

Kifogástalan szépen pörkölt, kitünő 
minőségü kávékat a 

Fiumei Kávépörkölde 
(részvénytársaság) 

saját, szabadalmazott módszere szerint, a kávé 
zamatjának megtartása mellett, állit elő. 

Ezen pörkölt kávék fél és egynegyed kilós 
csomagokban minden füszerüzletben kapha- 
tók és hogy a közönség utánzásoktól megovas- 
sék, minden csomag ólomzárral, védjegyünkkel 
és a következő felirással : 

Fiumei kávépörkölde részvénytársaság, 
Fiuméban. 

van ellátva. 1080. 3-10. 
Minden háziasszonynak a saját érdekében 

ajánlható, hogy ezen pörkölt kávé kitünő minő- 
ségéről egy próbavásárlás által meggyöződjék. 

szerint teljesit. 

Telefonszám 412. 
W* 

Honi 

saját készitésü k 
varrógépek. A m. kir. posta és 

TIIIIII 
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v 
Erdeély legnagyobb 
kerékpár és varró- 

gép raktaára. 

BERNÁTH EDE SÁNDOR 
Raktáron tartok mindenfajta varró- K0 L0 zis V Á R. 

-- 
gépet. 

Gépeim azon alkatrészei, melyek 
egyáltalában hazánkban gyártatnak, 
mind honiak, saját nevem alatt hozom 
azokat forgatomba s azok jóságáért 10 
évig felelek; ez idő alatt teljesen 
dijtalanul javitom vidékről is. 

Nagy javitó-mühely. AA 
Egy óvadékképes pénzbeszedő novemb. """ 
1-ére felvétetik. - Ki már volt előnyben mu 

részesül. 

II 

Gépeimet igen előnyös havi részlet- 
fizetés mellett adom el, a régit becseré- 
lem. - Géprészek, olajok, a legjobb tük 
állandóan készletben. 

Kerékpárok az összes világhirü 
bel- és külföldi gyártmányok. 

Vevőimet saját gépemen és nagy zárt 
iskolámban meg is tanitom. 

Sürgönyczim: Bernáth gépraktár. 
1070. 4-50 

A kolozsvári gépkiállitáson 

diszokmánnyal kitüntetve. 
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1078. 5-8. 

Hatóságilag engedélyezett végel 
II 

Van szerencsém a n. é. közönséggel tudatni, hogy üzletemet jövő évi február havában a ráóm. kath. plébánia-épületbe helyezem át. 
Ezen okból kifolyólag a költözködés megkönnyitése végett raktáron levő árukat u. m.: Bel- és külföldi női- és férfi divatszövetek, szines és fekete ruha és blouse 

selymek, voille de laine, barchend, franczia-flanelek, mosó bársonyok, zephirek, batist és kretonok. 
Továbbá: Richter-féle rumburgi-vásznak, creas-vásznak, sifonok, gyapot-vásznak. Regenhardt és Raymann-féle asztalnemüek és törülközök. Kész női fehér- 

nemüek és ágyhuzatok, menyasszonyi kelengyék, valamint csipke és szörfüggönyök, ágy és asztal takarók, futó szönyegek és több fel nem sorolt árukat 

halóságilag engedélyezell végeladás ulján, 
. [ y . 1 y . 

csakis készpénzfizetés mellett árusitom el. 
Ezen ritka és kedvező alkalomra bátorkodom a n. érd. közönség becses tigyelmét és érdeklődését annál is inkább felhivni amennyiben üzletem jó hirneve 

biztositja, hogy csakis a legjobb minőségü árukat szerezhetni be ezen kedvező alkalommal olecsó árakban. 
A n. é. közönség becses pártfogását és érdeklödését kérve vagyok IIlő tisztelettel 

UVoith Miklós. 
Hatóságilag engedelyezett végeladá 
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Nyomatott Magyary Mihály nyomdájában, Kolozsvárt. 


